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1. Паспорт оценочных средств
Фонд оценочных средств предназначен для проверки результатов освоения дисциплины ОПЦ.04 «Основы алгоритмизации и программирования» основной профессиональной образовательной программы по специальности 09.02.06 «Сетевое и системное администрирование»

	Результаты обучения
	Критерии оценки
	Методы оценки

	Перечень знаний, осваиваемых в рамках дисциплины

· Понятие алгоритмизации, свойства алгоритмов, общих принципов построения алгоритмов, основных алгоритмических конструкции.

· Эволюция языков программирования, их классификация, понятие системы программирования.

· Основные элементы языка, структура программы, операторы и операции, управляющие структуры, структуры данных, файлы, классы памяти.

· Понятие подпрограммы, составление библиотек подпрограмм.

Объектно-ориентированная модель программирования, основные принципы объектно-ориентированного программирования: понятие классов и объектов, их свойств и методов, инкапсуляция и полиморфизма, наследования и переопределения 


	«Отлично» - теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов, умения сформированы, все предусмотренные программой учебные задания выполнены, качество их выполнения оценено высоко.

«Хорошо» - теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов, некоторые умения сформированы недостаточно, все предусмотренные программой учебные задания выполнены, некоторые виды заданий выполнены с ошибками.

«Удовлетворительно» - теоретическое содержание курса освоено частично, но пробелы не носят существенного характера, необходимые умения работы с освоенным материалом в основном сформированы, большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий выполнено, некоторые из выполненных заданий содержат ошибки.

«Неудовлетворительно» - теоретическое содержание курса не освоено, необходимые умения не сформированы, выполненные учебные задания содержат грубые ошибки.
	Примеры форм и методов контроля и оценки
Компьютерное тестирование на знание терминологии по теме.

Контрольная работа.

Выполнение проекта.

Наблюдение за выполнением практического задания. (деятельностью студента)

Оценка выполнения практического задания(работы)

Решение ситуационной задачи.

	Перечень умений, осваиваемых в рамках дисциплины

· Разрабатывать алгоритмы для конкретных задач.

· Использовать программы для графического отображения алгоритмов.

· Определять сложность работы алгоритмов.

· Работать в среде программирования.

· Реализовывать построенные алгоритмы в виде программ на конкретном языке

· программирования.

· Оформлять код программы в соответствии со стандартом кодирования.

· Выполнять проверку, отладку кода программы.
	
	


II. Комплект материалов для текущего контроля успеваемости

1. Задания для оценки освоения дисциплины 

Тема: Алгоритмизация 

Практическое занятие №1. Разработка алгоритмов линейной, разветвляющейся и циклической структуры 

Примерный перечень заданий
1. Три сопротивления R1, R2, R3 соединены параллельно. Найти сопротивление соединения.

2. Определить время падения камня на поверхность земли с высоты h.

3. Известна длина окружности. Найти площадь круга, ограниченного этой окружностью.

4. Вычислить высоту треугольника, опущенную на сторону а, по известным значениям длин его сторон a, b, c.

5. Составить схему алгоритма вычисления суммы и произведения четных чисел из промежутка от 1 до 10.
6. Составьте схему алгоритма вывода на экран всех нечетных трехзначных чисел.
7. Найти площадь кольца, внутренний радиус которого равен R1, а внешний радиус равен R2 (R1 < R2).
8. Даны три действительных числа. Возвести в квадрат те из них, значения которых неотрицательны, и в четвертую сте​пень — отрицательные

9. Даны две точки A(Х1, У1) и В(Х2, У2). Составить алгоритм, оп​ределяющий, которая из точек находится ближе к началу ко​ординат.

10. Даны действительные числа х и у, не равные друг другу. Меньшее из этих двух чисел заменить половиной их суммы, а большее — их удвоенным произведением.

11. На плоскости XOY задана своими координатами точка А. Указать, где она расположена: на какой оси или в каком коор​динатном угле.

12. Даны целые числа F, N  Если числа не равны, то заменить каждое из них одним и тем же числом, равным большему из исходных, а если равны, то заменить числа нулями.

13. Дано трехзначное число N. Проверить, будет ли сумма его цифр четным числом.

14. Определить, равен ли квадрат заданного трехзначного числа кубу суммы цифр этого числа.

15. Определить, является ли целое число N четным двузначным числом.

16. Определить, является ли треугольник со сторонами A,B,C рав​носторонним. Дан массив a размера n. Сформировать новый массив b того же размера по следующему правилу: элемент bk равен среднему арифметическому элементов массива a с номерами от k до n.

17. Дан целочисленный массив размера n. Увеличить все четные числа, содержащиеся в массиве, на исходное значение первого четного числа. Если четные числа в массиве отсутствуют, то оставить массив без изменений.

18. Дан массив размера n. Заменить каждый элемент массива на среднее арифметическое этого элемента и его соседей.

19. Дано  n точек (точки заданы своими координатами x, y). Среди всех точек этого множества, лежащих во второй четверти, найти точку, наиболее удаленную от начала координат. Если таких точек нет, то вывести точку с нулевыми координатами.

20. В массиве в порядке убывания заданы достоинства купюр валютной системы некоторой страны. Реализуйте выдачу заданной суммы s минимальным количеством купюр.

21. В  данном массиве наименьший элемент поместить на первое место, наименьший из оставшихся - на последнее место, следующий - предпоследнее и так далее - до середины массива.

22. Дан двухмерный массив 5×5. Найти сумму модулей отрицательных нечетных элементов.

23. Дан двухмерный массив n×m элементов. Определить, сколько раз встречается число 7 среди элементов массива.

24. Дана квадратная матрица. Вывести на экран элементы, стоящие на диагонали.

25. Определить, является ли матрица симметричной (относительно главной диагонали). Найти максимальный элемент среди стоящих на главной и побочной диагонали и поменять его местами с элементом, стоящим на пересечении этих диагоналей.

26. Дана матрица размера m x n. Вывести ее элементы в следующем порядке: первая строка справа налево, вторая строка слева направо, третья строка справа налево и так далее.

27. В данной матрице найти наименьший элемент в каждой строке.
28. В матрице поменять местами первую и последнюю строки.
29. Создайте массив, в котором количество отрицательных чисел равно количеству положительных и положительные числа расположены на случайных местах в массиве.
30. Найдите сумму чисел массива, которые расположены до первого четного числа массива. Если четных чисел в массиве нет, то найти сумму всех чисел за исключением крайних.

           Тема: Основы технологии программирования
Задание 1. . Ответить на вопросы теста или на вопросы тестирующей программы.
Тест 1: Классы, методы, исключительные ситуации

Список вопросов теста

Вопрос 1

Экземпляр класса носит название

Варианты ответов

· функция

· объект

· метод

Вопрос 2

К необязательным элементам синтаксиса описания метода следует отнести

Варианты ответов

· атрибуты

· имя метода

· спецификаторы

Вопрос 3

Переменные или константы, которые получают значения, передаваемые методу при вызове, носят название

Варианты ответов

· контейнеры

· методы

· параметры

Вопрос 4

При передаче параметра по значению метод получает

Варианты ответов

· ссылки на место в памяти

· модули параметров

· копии параметров

Вопрос 5

Соотношение между членами последовательности, в котором каждый следующий член выражается через несколько предыдущих, носит название

Варианты ответов

· импликационное

· рекуррентное

· детерминированное

Вопрос 6

К типам рекурсии следует отнести

Варианты ответов

· прямую рекурсию

· возвратную рекурсию

· косвенную рекурсию

Вопрос 7

Объект, генерирующий информацию о "необычном программном происшествии", носит название

Варианты ответов

· исключение

· событие

· контейнер

Вопрос 8

К стандартным исключениям следует отнести

Варианты ответов

· инверсию операторов

· деление на нуль

· попадание индекса вне диапазона определения

Вопрос 9

В каком пространстве имен определен класс Exception?

Варианты ответов

· System

· Main

· Detect

Вопрос 10

Чтобы указать, что некоторое выражение должно быть проконтролировано на предмет переполнения, используется ключевое слово

Варианты ответов

· set

· checked

· mode

Вопрос 11

Параметром оператора throw является

Варианты ответов

· объект

· метод

· свойство

Время выполнения: 10 мин

Количество вариантов  20

Критерии оценки: в соответствии с критериями оценки знаний в системе тестирования на сайте videouroki.net
	Оценка
	Процент выполнения заданий теста

	5
	85

	4
	70

	3
	50

	2
	Менее 50


Раздел 2. Основы программирования

Тема Алфавит языка программирования. Типы данных

Список вопросов теста

Вопрос 1

Что из указанного НЕ входит в алфавит языка Паскаль?

Варианты ответов

1) латинские буквы

2) служебные слова

3) русские буквы

4) знаки арифметических действий

Вопрос 2

Целочисленные данные относятся к типу

Варианты ответов

1) real

2) integer

3) boolean

4) string

Вопрос 3

Как заканчивается программа на Паскаль?

Варианты ответов

1) readln.

2) begin.

3) end.

4) and.

Вопрос 4

Записать на языке Паскаль следующее выражение: y=17x^2+56x+9

Варианты ответов

1) Y:=17*x*x+56*x+9

2) Y:=17*x*x+56x+9

3) Y:=17x*x+56x+9

4) Y:=17*xx+56*x+9

Вопрос 5

Какая строка из перечисленных описывает вещественную переменную на языке Паскаль?

Варианты ответов

1) Var x: integer;

2) Var x: Boolean;

3) Var x: real;

4) Var x: real;

Вопрос 6

Как записывается оператор вывода?

Варианты ответов

1) Writeln

2) Readln

3) Begin

4) While

Вопрос 7

В каком разделе происходит описание переменных?

Варианты ответов

1) const

2) vag

3) var

4) begin

Вопрос 8

Как записывается оператор присвоения?

Варианты ответов

1) а=1;

2) а:=1;

3) а=:1;

4) a="1";

Вопрос 9

Какое значение примет переменная Х после выполнения оператора Х=21div3?

Варианты ответов

1) 2

2) 7,0

3) 0

4) 7

Вопрос 10

Какое значение примет переменная Х после выполнения оператора Х=21mod3?

Варианты ответов

1) 3

2) 7

3) 0

4) 7,0

Тема 2.2. Операторы языка
Практическое занятие № 2. Разработка программ линейной структуры
Цель работы: научиться разрабатывать приложения в среде Delphi, обеспечивающие ввод исходных данных, выполнение последовательности заданных операций, которые реализуют алгоритм линейного типа, и вывод результатов на экран.
Ход работы.
1.   Изучить теоретический материал.
2.   Выполнить практическое задание.
3.   Ответить на контрольные вопросы.
4.   Составить отчет.
Теоретическая часть
Линейными называются алгоритмы, в которых операции выполняются последовательно одна за другой в единственном порядке.
Оператор присваивания
Сочетание символов «:» и «=» образует оператор присваивания. Общий вид оператора следующий:
<имя_переменной> := <выражение>;
где имя_переменной – идентификатор переменной, текущее значение которой заменяется значением, определяемым в правой части оператора присваивания.
:= – символ присваивания.
Пример
y := sqrt(x) + l;                  n := n +1.
Составной оператор Составной оператор – это объединение нескольких операторов в одну группу. Общий вид этого оператора следующий:
begin
<оператор_1>; …
<оператор_n>
end;
В этой конструкции ключевые слова begin и end выполняют роль операторных скобок: открывающей и закрывающей. Составной оператор можно вставлять в любое место программы, где допускается использование одного оператора. В свою очередь любой из операторов составного оператора также может быть составным.
.1. Пример создания приложения
Задание. Создать приложение для вычисления по заданным значениям исходных данных величин x, y, z значения r из арифметического выражения
[image: image1.jpg].- W e
b rerere G




 

при значениях x = 13.8e-2,   y = 1.54,     z = 0.2e-3.
 
1      Настройка формы
Для создания нового проекта выберите в основном меню пункт File | New | Application. Пустая форма, отобразившаяся на экране, в правом верхнем углу имеет кнопки управления, которые предназначены: для свертывания формы в пиктограмму , для разворачивания формы на весь экран и возвращения к исходному размеру и закрытия формы . С помощью мыши, «захватывая» одну из кромок формы или выделенную строку заголовка, отрегулируйте нужные размеры формы и ее положение на экране.
 

2      Размещение компонентов на Форме
Вариант панели интерфейса создаваемого приложения показан на рисунке 1.2.
Как видно, интерфейсом программного приложения предусматриваются три отдельных окна для ввода исходных данных x, y, z посредством компонентов Edit, а для вывода результатов - одно многострочное окно (компонент Memo). Надписи на форме организуются компонетами Label. Для запуска приложения предусматривается кнопка управления, расположенная в нижней части интерфейса (компонент Button).
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Рис. 1.2. Интерфейс приложения
 

3  Сохранение проекта
Для нового проекта создайте новую папку,  например
МоиДокументы:\ПКС1419\ФИО_студента\Lab1.
Сохраните проект File | Save Project As Сначала сохраните модуль  c  именем  Unit1.pas, затем файл проекта   под  именем Project1.dpr.
Последующие сохранения выполнять командами File | Save All.
4      Изменение заголовка формы
Первоначально система присваивает свойствам определенные начальные значения. Новая форма имеет одинаковое имя (свойство Name) и заголовок (свойство Caption) – Form1. Для изменения заголовка щелкните кнопкой мыши на форме и вызовите окно Инспектора объектов. На странице Properties Инспектора объектов щелкните мышью на свойстве Caption и в правой ячейке наберите, например, «Лаб. работа №1 ст. гр. 65эи Иванова Р.И.».
При создании достаточно простых программных приложений с небольшим числом форм свойство компанента Name можно не изменять.
 
5    Размещение строки ввода (Edit)
Для ввода, а также вывода информации, которая вмещается в одну строку, используется окно однострочного редактирования текста, представляемого компонентом Edit. Доступ к отображаемой в окне информации в виде строки из символов (тип String) осуществляется с помощь свойства Text этого компонента.
                    [image: image3.jpg]



Выберите в палитре компонентов Standard пиктограмму щелкните мышью в том месте формы, где ее нужно разместить. Вставьте три компонента TEdit в форму. Захватывая их «мышью» отрегулируйте размеры окон и их положение.
Обратите внимание на то, что в тексте программы появились три новых однотипных компонента Edit1, Edit2, Edit3. В свойствах Text соответствующих каждой из этих компонент будет содержаться строка символов (тип String) и отображаться в соответствующих окнах Edit. Переменные x, y, z имеют действительный тип, для пре-образования строковой записи числа в тип вещественной перемен-ной, используется стандартная функция StrToFloat.
В программе считывание строковых данных, их преобразование в данные вещественного типа и присвоение (сочетание двух символов: «:» и «=») полученного значения переменной вещественного типа x осуществляется строкой
x := StrToFloat(Edit1.Text);
Если исходные данные имеют целочисленный тип, например, integer, то используется стандартная функция StrToInt(Editl.Text).
При этом в записи числа не должно быть пробелов, а действи-тельное число пишется с десятичной запятой. При необходимости правило назначения символа, разделяющего целую и дробную час-ти, можно изменить на точку в разделе «Языки и региональные стандарты» панели управления Windows. Установите нужный шрифт и размер символов, отражаемых в строке Edit (свойство Font), с помощью Инспектора объектов.
6      Размещение надписей (Label)
Для размещения надписей на форме используется компонент Label. Выберите на странице Standard Палитры компонентов пиктограмму [image: image4.jpg]


, щелкните на ней мышью. Затем щелкните мышью в нужном месте формы: появится изображение компонента с надписью Label1. Проделайте это для четырех других надписей. Для каждой надписи, щелкнув на ней мышью, отрегулируйте размер и положение на форме. Измените свойство Caption в Инспекторе объектов: например, на «Введите значение x»
7      Размещение многострочного окна вывода Меmо
Для вывода результатов работы программы в форме многострочного текста обычно используется текстовое окно, которое представлено компонентом (Memо). Выберите в Палитре компонентов пиктограмму [image: image5.jpg]


 и поместите компонент Memо на форму. С помощью мыши отрегулируйте размеры и местоположение Memo1. Для отображения вертикальной и горизонтальной полос прокрутки на странице Properties Инспектора объектов установите свойство ScrollBars в положение ssBoth. Можно убедиться, что в тексте программы появилась переменная Memo1 типа TМemo.
Информация, которая отображается построчно в окно типа TMemo, находится в массиве строк Memo1.Lines. При выводе новых данных в Memo1 используется метод Add свойства Lines, причем для преобразования данных из действительного значения в строко​вое и управления формой представления выводимого результата используются соответствующие функции (см. приложение 1). Например, если нужно вывести число d, представляющее собой в пе​ременную целого типа, то его надо предварительно преобразовать к типу string:
Memo1.Lines.Add('d = '+IntToStr(d)); и в окне появится строка «d = 2009».
Если, например, переменная x - действительного типа и имеет значение -256,38666, то при использовании метода
Меmо1.Lines.Add ('Значение x =' +FloatToStrF(x,ffFixed,8,2));
будет выведена строка «Значение x = -256.39». При этом под все число отводится восемь позиций, из которых две позиции занимает его дробная часть. Для очистки окна используется метод Memo1.Clear.
Если число строк в массиве Memo1 превышает размер окна, то для просмотра всех строк используется вертикальная полоса про-крутки. Если длина строки Memo1 превосходит количество симво-лов в строке окна, то в окне отображается только начало строки. Для просмотра всей строки используется горизонтальная полоса прокрутки.
8    Написание программы обработки события создания формы (FormCreate)
При запуске программы на некотором этапе ее выполнения воз-никает событие «создание формы» (событие OnCreate). Составим подпрограмму – обработчик этого события, который заносит на-чальные значения переменных x, y, z в соответствующие окна Edit, а в окне Memo – номер группы и фамилию студента. Для этого дважды щелкнем мышью на любом свободном месте формы. На экране отобразится окно редактора кода, в котором автоматически внесена заготовка процедуры с заголовком процедуры-обработчика события создания формы:
Procedure TForm1.FormCreate(Sender:TObject); begin end;
Между begin ... end программист записывает текст программы.
Последнюю операцию также можно инициировать двойным щелчком в правой части события onActivate на странице Properties инспектора объектов рассматриваемого компонета Form.
9      Написание программы обработки события нажатия кнопки (ButtonClick)
Поместите на форму кнопку посредством компонента Button, который находится на странице Standard панели компонентов. С помощью  инспектора  объектов  измените  заголовок  (Caption) компонента Button1 на слово «Выполнить» или другое. Отрегулируйте положение и размер кнопки. После этого два раза щелкните мышью на кнопке: появится заготовка для текста программы c за​головком процедуры-обработчика события - нажатия кнопки:
Procedure TForm1.Button1Click(Sender: TObject);
Заголовки рассматриваемых процедур формируются средой Delphi автоматически (если набрать их вручную - программа работать не будет). Так, имя процедуры TForm1.Button1Click составляется системой из имени формы (Form1), имени компонента (Button) и имени соответствующего события (onClick), но без префикса on. Надо иметь в виду, что при запуске программы на выполнение все функции обработки событий, у которых между begin и end не было написано текста, удаляются автоматически по соответствующему запросу среды Delphi. Поэтому не следует удалять вручную ошибочно созданные обработчики.
10. Работа с приложением
После запуска программы (например, щелчком мыши по зеленой пиктограмме [image: image6.jpg]


происходит компиляция, если нет ошибок, компоновка программы и создание единого выполняемого файла с расширением .exe. На экране появляется активная форма программы (рис. 1.3).
Работа с программой осуществляется следующим образом. Введите исходные значения x, y, z. Нажмите (щелкните мышью) кнопку «Выполнить». В окне Memo1 отображается результат. Измените исходные значения x, y, z в окнах Edit и снова нажмите кнопку «Выполнить» - отображаются новые результаты. Завершить работу программы можно путем активизации пункта Program Reset в главном меню Run или кнопку  [image: image7.jpg]


 на форме.
На рисунке 1.3 показан интерфейс приложения после ввода исходных данных и нажатия кнопки «Выполнить».
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Рис. 1.3. Интерфейс приложения после его выполнения
В листинге 1.1 представлен текст программы. Для наглядности в этой работе операторы, которые набирает программист, выделены полужирным шрифтом. Остальные операторы вставляются средой Delphi автоматически.
Листинг 1.1.
unit Unit1;
interface
uses
Windows, Messages, SysUtils, Variants, Classes, Graphics, Controls, Forms, Dialogs, StdCtrls;
type TForm1 = class(TForm)
Label1: TLabel;
Label2: TLabel;
Label3: TLabel;
Edit1: TEdit;
Edit2: TEdit;
Edit3: TEdit;
Label4: TLabel;
Memo1: TMemo;
Button1: TButton;
procedure FormCreate(Sender: TObject);
procedure Button1Click(Sender: TObject); private
{ Private declarations } public
{ Public declarations }
end;
var Form1: TForm1;
implementation {$R *.dfm}
{Процедура обработки события создания Формы}
procedure TForm1.FormCreate(Sender: TObject);
begin
Edit1.Text:='13.8e-2'; //начальное значение X
Edit2.Text:='1.54';       //начальное значение Y
Edit3.Text:='0.2e-3';    //начальное значение Z
Memo1.Clear;                          //очистка окна редактора Memo1
end;
{Процедура обработки события нажатия кнопки "Выполнить"}
procedure TForm1.Button1Click(Sender: TObject);
var                                              //объявление локальных переменных
x,y,z,a,b,c,r : extended;
begin
Memo1.Clear;                                         //очистка окна редактора Memo1
{Ввод, преобразование и присвоение исходных данных }
x:=StrToFloat(Edit1.Text);                                 //считывается значение x
y:=StrToFloat(Edit2.Text);                                 //считывается значение y
z:=StrToFloat(Edit3.Text);                                 //считывается значение z
{Вывод заголовка и исходных данных в окно Memo1}
Memo1.Lines.Add('Программирование                                              линейных алгоритмов');
Memo1.Lines.Add('Исходные    данные:');    //вывод    строки в Memo1
Memo1.Lines.Add('x='+FloatToStrF(x,ffFixed,8,4));
Memo1.Lines.Add('y='+FloatToStrF(y,ffFixed,8,4));
Memo1.Lines.Add('z='+FloatToStrF(z,ffFixed,8,4));
{Вычисления}
a:=exp((x+1)*ln(y))/(exp((1/3)*ln(abs(y-2)))+3); b:=(x+y/2)*exp((-1/sin(z))*ln(x+1));
c:=2*abs(x+y); r:=a+b/c+cos(pi/2);
{Вывод результата r в окно Memo1}
Memo1.Lines.Add('Результат r = '+FloatToStrF(r,ffFixed,8,4)); end; end.
1.2. Индивидуальные задания
Выберете свой вариант индивидуального задания . В соответствии с этим установите необходимое количество окон, тексты заголовков на форме, размеры шрифтов, а также типы переменных и функции преобразования при вводе и выводе результатов. Целесообразно сложные выражения рассматривать как совокупность простых выражений, вычисляемых отдельно.
Практическое задание
Запустить среду программирования
Создайте форму
Напишите процедуры обработки событий.

Выполнить компиляцию программы и установить синтаксические ошибки.

Выполнить программу и проверить результат ее работы на контрольном примере.

Сохранить проект. Выйти из среды программирования.

 

                Таблица 1 - Варианты заданий

	№
	Функция
	Проверочное значение y(x)

при х = 2(или y(x1, х2)

при х1 = 2 и х2 = 2)

	1
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	5,8496

	2
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	-0,6354

	3
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	0,1158

	4
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	5
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	6
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	0,0232

	7
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	46,9482

	8
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	9
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	6,022

	10
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	9,6488

	11
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	0,5693

	12
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	7,5196

	13
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Контрольные вопросы

1.   Каково должно быть свойство ReadOnly компонента Edit, чтобы во время выполнения программы пользователь не мог изменять текст поля ввода?
2.   Укажите, в левой или правой колонке вкладки Events Инспектора объектов перечислены имена событий, которые может воспринимать выбранный компонент (объект).
3.   Каким образом в Object Pascal создаются комментарии?
4.   Из каких разделов состоит программа?
5.   Зачем нужен оператор присваивания? Какой вид он имеет?
6.   Что может быть записано в правой части оператора присваивания?
7.   Что такое переменная?
8.   Что такое константа?
9.   Какие правила применяются для создания имен переменных?
10.    Почему знак умножения всегда выписывают явно (например, пишут a*t, а не at)
Практическое занятие № 3. Разработка программ разветвляющей структуры
Цель: научиться пользоваться  стандартными компонентами организации переключений (TCheckBox, TRadioGroup и др.). Используя компоненты организации переключений разработать интерфейс и программу для заданного разветвляющегося алгоритма.

1. Краткие сведения

1.1. Операторы if u case языка Pascal
Для программирования разветвляющихся алгоритмов в языке Pascal используются переменные типа boolean, которые могут принимать только два значения - true и false (да, нет), а также операторы if и case. Оператор if проверяет результат логического выражения или значение переменной типа boolean и организует разветвление вычислений, т.е. выполнение (или невыполнение) того или иного варианта кода в зависимости от условий. Оператор if используется совместно с ключевым словом then, а в том случае, когда условие может не выполняться – еще и с else. В целом синтаксис инструкции следующим:

if<условие>then<код> [else<альтернативный код>]
В качестве условия может быть использовано любое выражение, которое может быть приведено к булевскому значению, т.е. к false или true. Как правило, это бывают операции сравнения, например:

if a > 5 then b := 10;

if x <> 0 then y := 1 else y :=2;

В первом случае, если переменная a больше 5, то переменной b будет присвоено значение 10, если же a меньше или равно 5, то ничего выполнено не будет и управление будет передано следующему выражению. Во второй строке переменная x проверяется на ненулевое значение, и если x окажется числом, отличным от 0, то переменной y будет присвоено значение 1, в противном случае (если x равно 0) переменной y будет присвоено значение 2

В тех случаях, когда требуется предусмотреть 3 или более вариантов исполнения, используют вложения оператораifдруг в друга. Например, если требуется выполнить один вариант когда, когда некая переменная x меньше нуля, другой – если x равна 0, и третий – если x больше нуля, то синтаксис операторов может быть следующим:

if x < 0 then вариантдля x<0 else

if x = 0 then вариант для x=0 else вариант для x>0;

При необходимости выполнить большое количество проверок использование оператора if приводит к тому, что программный код получается слишком громоздким, и малоэффективным. В таких случаях на помощь приходит семафор – оператор множественного выбора case. Он состоит из самого оператора, выражения, являющего константой или значением или арифметическим выражением, и необязательной части else. Таким образом, формат оператора case таков:

case<выражение-селектор>of

<значение 1>: <код для значения 1>;

<значение 2>: <код для значения 2>;

 ...

<значение N>: <код для значения N>;

 [else<код для непредусмотренных явно значений>;]

end

Единственным ограничением семафора, в сравнении с условным оператором, является то, что в качестве селектора могут выступать лишь данные порядкового типа, скажем, целым числом или же символом.

Оператор case организует разветвления в зависимости от селектора - значения некоторой переменной, например, n целого типа:

case n of
     0:  u:= x + y;

     1:  u:= x - y;
     2:  u:= x * y;
   else u:= 0;
end;

В соответствии со значением n вычисляется значение переменной u. При этом, если n=0, то u=х+у, если n=1, то u=x-y, если n=2, то u=x*y и, наконец, u=0 при любых значениях n, отличных от 0, 1 или 2.

1.2. Кнопки-переключатели в Delphi
При создании программ в Delphi для организации разветвлений часто используются компоненты в виде кнопок-переключателей. Состояние такой кнопки (включено - выключено) визуально отражается на форме. На форме (см. рисунок 2.1) представлены кнопки-переключатели двух типов (TСheckBox и TRadioGroup).

Компонент TCheckBox организует кнопку независимого переключателя, с помощью которой пользователь может указать свое решение типа да/нет. В программе состояние кнопки связано со значением булевской переменной, которая проверяется с помощью оператора if.

Компонент TRadioGroup организует группу кнопок – зависимых переключателей. При нажатии одной из кнопок группы все остальные кнопки |отключаются. В программу передается номер включенной кнопки (0, 1, 2,..), который анализируется с помощью оператора case.
 

1.3. Пример программы
Задание: ввести три числа x, y, z. Вычислить по усмотрению или u=sin(x), или u=cos(x), или u=tg(x). Найти по желанию максимальное из трех чисел: max(u, y, z) или max(|u|, |у|, |z|).

Создать форму, представленную на рисунке 2.1, и написать соответствующую программу.

.1. Создание формы
Создайте форму такую же, как в первом задании, скорректировав текст надписей и положение окон TЕdit.

2. Работа с компонентом TCheckBox
Выберите в палитре компонентов Standard пиктограмму [image: image21.jpg]


 и поместите ее в нужное место формы. С помощью инспектора объектов измените заголовок (Caption) на "Вычисление MaxAbs". В тексте программы появилась переменная CheckBox1:TCheckBox. Теперь в зависимости от того, нажата или нет кнопка, булевское свойство CheckBox1.Checked будет принимать значения true или false.

3. Работа с компонентом TRadioGroup
Выберите в палитре компонентов Standard пиктограмму [image: image22.jpg]


 и поместите ее в нужное место формы. На форме появится окаймленный линией чистый прямоугольник с заголовком RadioGroup1. Замените заголовок (Caption) на U(x). Для того чтобы разместить на компоненте кнопки, необходимо свойство Columns установить равным единице. Дважды щелкните по правой части свойства Items мышью, появится строчный редактор списка заголовков кнопок. Наберите три строки с именами: в первой cos(x), во второй – sin(x), в третьей – tg(x), нажмите ОК.

Обратите внимание на то, что в тексте программы появилась переменная RadioGroupl типа TRadioGroup. Теперь при нажатии одной из кнопок группы в переменной целого типа RadioGroup1.Itemlndex будет находиться номер нажатой клавиши, что используется в приведенной программе.

 

4. Создание обработчиков событий FormCreate и ButtonlClick
Процедуры - обработчики событий FormCreate и ButtonlClick создаются аналогично тому, как и в первой теме. Тексты процедур приведены ниже. Запустите программу и убедитесь в том, что все ветви алгоритма выполняются правильно.

Форма приложения приведена на рисунке 2.1.

[image: image23.jpg]



Рисунок 2.1 – Форма приложения

Текст программы:

Unit LabRab_2;

Interface;

Uses

  Windows, Messages, SysUtils Classes, Graphics, Controls,

  Forms, Dialogs, SidClrls, ExtCtrIs;

Type

  TForm1 = class(TForm)

   CheckBoxl: TCheckBox;

   RadioGroupl: TRadioGroup;

   Memol: TMemo;

   Button1: TButton;

   Edit1: TEdit;

   Label1: TLabel;

   Label2: TLabel;

   Edit2: TEdit;

   Label3: TLabel;

   Edit3: TEdil;

   procedure FormCreate(Sender: TObject);

   procedure ButtonlClick(Sender: TObject);

private

{ Private declarations}

public

{ Public declarations}

 end;

var

  Form1: TForm1;

implementation

{$R *.dfm}

procedure TForm1.FormCreate(Sender:TObject);

begin

   Edit1.Text:='0.1';

   Edit2.Text:='0.356';

   Edit3.Text:='0.0';

   Memo1.Clear;

   Memo1.Lines.Add('Peз-ты ст. гр.///////////’);

end;

procedure TForm1.Button1Click(Sender: TObject);

var
  x, y, z, u, ma : extended;
begin

// Ввод исходных данных и их вывод в окно Меmo1

   x:= StrToFloat(Edit1.Text);

   Memo1.Lines.Add('x=' + Edit1.Text);

   y:= StrToFloat(Edit2.Text);

   Memol.Lines.Add('y=' + Edit2.Text);

   z:= StrToFloat(Edit3.Text);

   Memol.Lines.Add(‘z=' + Edit3.Text);

// Проверка номера нажатой кнопки и выбор соответствующей ей функции

   case RadioGroupl.ItemIndex of

     0: u:= cos(x);

     1: u:= sin(x);
     2: u:= sin(x)/cos(x);
   end;
// Проверка состояния кнопки CheckBox1
   if CheckBox1.Checked then
   begin
     u:= abs(u);
     y:= abs(y);
     z:= abs(z)

   end;

// Нахождение максимального из трех чисел

if u > y then ma := u else ma := y;
if z > ma then ma := z;

if CheckBox1.Checked then

Memo1.Lines.Add(‘MaxAbs=’ + FloatToStrF(ma, ffFixed, 8, 2))

else

Memo1.Lines.Add(‘max=’ + FloatToStrF(ma, ffFixed, 8, 2));

end;

end.

 

2. Постановка задачи

Разработать приложение, реализующее разветвляющийся вычислительный процесс в соответствии с индивидуальным заданием.

3. Задания

По номеру в журнале выберите индивидуальное задание из нижеприведенного списка. В качестве f(x) использовать по выбору: sin(x), х2; е[image: image24.png]


. Отредактируйте вид формы и текст программы, в соответствии с полученным заданием.
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1.        По номеру n (n>0) некоторого года определить с - номер его столетия (учесть, что, к примеру, началом XX столетия был 1901, а не 1900 год).

2.        Для целого числа [image: image38.png]


от 1 до 99 вывести фразу “мне [image: image39.png]


лет”, учитывая при этом, что при некоторых значениях [image: image40.png]


слово “лет” надо заменить на слово “год” или “года”.

3.        Для натурального числа [image: image41.png]


вывести фразу “мы выпили [image: image42.png]


 бутылок пива”, согласовав слово “бутылка” с числом [image: image43.png]


.1               Вводится число от 1 до 4, определяющее пору года. Дать название этой поры года (1 — зима, 2 — весна, 3 — лето, 4 — осень).

4.        Вводится число от 1 до 7, определяющее день недели. Дать название этого дня (1 — понедельник, 2 — вторник, ..., 7 — воскресенье).

5.        Вводятся числа 12, 1, 2, определяющие зимний месяц года. Дать название этого месяца года (1 — январь, 2 — февраль, 12 — декабрь).

6 Вводится значение года в укороченной форме (от 0 по 10). Вывести значение года текущего столетия в полном формате (0 – 2000, 1 – 2001 и т.д.).

7 Вводится номер месяца (1, 2, …, 12). Вывести количество дней в указанном месяце.

8 Написать программу, которая запрашивает у пользователя номер дня недели и выводит одно из сообщений: «Рабочий день», «Суббота», «Воскресенье».

9 Вводится число от – 10 до 10. Вывести сообщение: введенное число больше 0, меньше 0 или равно 0.

10 Вводится число от 2 до 10. Вывести сообщение: четное или нечетное введенное число.

11 Вводится число от 1 до 10. Дать название этого числа (1 — один, 2 — два, ..., 10 — десять).

12 Вводятся числа 3, 4, 5, определяющие весенний месяц года. Дать название этого месяца года (3 — март, 4 — апрель, 5 — май).

13 Определить число дней в месяце. Считать год не високосным

 

4 Контрольные вопросы
1.  Какой алгоритм называют алгоритмом с ветвлением?

2.   Как записывается условный оператор (оператор ветвления) в программе?

3.   Что такое полная и сокращенная записи условного оператора?

4.   Что используется в качестве условий в операторе ветвления?

5.  Какие знаки отношений можно использовать при составлении условий?

6.  Что такое составное условие?

7.   Каковы правила записи составных условий?

8.   Что располагается после служебных слов THEN и ELSE?

9.   Что такое составной оператор? Какую структуру он имеет?

10. B каких случаях используется составной оператор?

11. Что такое "селектор" и зачем он нужен?

12. В каких случаях используется оператор if, а когда удобнее применить оператор case?

13. Какого типа должна быть переменная-селектор?

14. Какой компонент организует кнопку независимого переключателя, с помощью которой пользователь может указать свое решение типа да/нет.

15. Какой компонент организует группу кнопок – зависимых переключателей.

Практическое занятие № 4. Разработка программ циклической структуры
Цель работы: изучить формат операторов цикла с предусловием и постусловием; формат оператора цикла с параметром, правила их использования в программах. Научиться составлять программы циклической структуры на языке Паскаль, используя операторы с предусловием и постусловием, оператор цикла с параметром, выполнять их отладку и производить счет по программе.

Задание
Дома подготовить отчетный лист. Записать в отчетный лист формулировку задания (вариант задания соответствует порядковому номеру студента в журнале, выбрать из каждого уровня задач свой вариант). Изучить методические рекомендации к проведению практического занятия (Учебное пособие под ред. Чекановой Н. Н.). Изучить правила записи операторов цикла, структуру циклических алгоритмов. Рассмотреть и выполнить на компьютере примеры методического материала по данной теме. Продумать алгоритм решения индивидуального задания: составить блок – схему и написать программу на языке Турбо Паскаль. Ответить на контрольные вопросы.

Работа на уроке
1. Показать преподавателю заготовки выполненных дома заданий.

2. Набрать программу в оболочке текстового редактора Турбо Паскаля, выполнить трансляцию и отладку программы.

3. Запустить программу на выполнение, получить результат.

4. Оформить отчет и сделать выводы по работе.

Пояснения к работе
Циклом называется многократно выполняемая последовательность действий /операторов/. Различают циклы "с предусловием" и "с постусловием ". Циклы, в которых число повторений строго определено до выполнения алгоритма, называют арифметическими.
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Цикл с предусловием
[image: image101.png]



Цикл с постусловием
Цикл "с постусловием " применяется при необходимости выполнить какие-либо вычисления несколько раз до тех пор, пока не выполнится условие. Особенность этого цикла в том, что он всегда выполняется хотя бы один раз, т. к. первая проверка условия выхода из цикла происходит после того, как тело цикла выполнено. Тело цикла - это последовательность действий, которая выполняется многократно /в цикле/. Циклы, количество повторений в которых зависит от промежуточного результата, называются итерационными.

Оператор цикла с параметром
Различают циклы с заданным и заранее неизвестным числом повторений. Оператор цикла с параметром позволяет организовать цикл такого типа. Число повторений в этом случае подсчитывается с помощью специальной переменной (параметра цикла), для которой задается начальное и конечное значения и шаг ее изменения.

Оператор цикла с параметром имеет следующий вид:

for <параметр цикла> := <выражение 1> (to или downto) <выражение 2> do <оператор>
При использовании в цикле служебного слова to значение параметра цикла с каждым шагом увеличивается на 1, при использовании downto - уменьшается на 1. Цикл начинается, когда параметр цикла равен выражению 1, и заканчивается, когда параметр цикла равен выражению 2.

Рассмотрим предыдущий пример, используя оператор for... do:

n := trunc((xn-xo) / h)+1; x := х0;
for i := 1 to n do
begin
{операторные скобки begin - end применяются, когда внутри цикла необходимо использовать более одного оператора}
у := cos (x);
writeln (х, у);
х := х + h;
end.
При программировании циклов с параметром необходимо помнить следующие правила:
· параметр цикла, его начальное и конечное значения должны быть одинакового типа, но не вещественного;

· нельзя менять внутри цикла значения параметра, выражения 1 и выражения 2;

· в цикл нельзя входить через оператор Goto;

· цикл не выполняется вообще, если начальное значение больше конечного значения для to (для downto - наоборот);

· после служебного слова do может стоять только один оператор;

· если необходимо выполнить несколько операторов, то их заключают в операторные скобки begin - end;

· из составного оператора, входящего в оператор цикла, можно выйти до окончания цикла с помощью оператора Goto.

Операторы цикла с предусловием и постусловием (условные циклические алгоритмы)
Часто приходится сталкиваться с циклическими вычислительными процессами, когда число повторений цикла заранее неизвестно, а задано некоторое условие его окончания (или продолжения). В языке Pascal для этих целей применяются два типа операторов: оператор цикла с предусловием и оператор цикла с постусловием.

Особенности условных циклических алгоритмов
· В цикле с предусловием условие проверяется до тела цикла, в цикле с постусловием – после тела цикла.

· В цикле с постусловием тело цикла выполняется хотя бы один раз, в цикле с предусловием тело цикла может не выполниться ни разу.

· В цикле с предусловием проверяется условие продолжения цикла, в цикле с постусловием – условие выхода из цикла.

Оператор цикла while…do
while…do (пока…делать)
While условие do оператор
Оператор, стоящий после слова do, является телом цикла, выполняется циклически, пока логическое условие истинно. Если условие становится ложно (false), то осуществляется выход из цикла на следующий по порядку оператор. Условие анализируется перед каждым выполнением цикла, отсюда термин - предусловие. В таком цикле может быть не выполнен ни один шаг. Условие – логическая константа, переменная или логическое выражение. Если тело цикла включает более одного оператора, необходимо использовать операторные скобки:

While условие do

begin

оператор 1;

оператор 2;

…

оператор n;

end.

Оператор while…do реализует цикл с предусловием.

Пример. Вычислить четные степени переменной х (х > 1), начиная с х2 до тех пор, пока значение степени х не станет больше 104:

while x<=1E4 do begin
х := sqr(x);
writeln (x);
end.
Пример цикла while…do
Найти наибольший общий делитель (НОД) двух натуральных чисел A, B.

Алгоритм Евклида реализует эту задачу: будем уменьшать каждый раз большее из двух чисел на величину меньшего до тех пор, пока оба значения не станут равными. Например:

	Исходные данные
	1 шаг
	2 шаг
	3 шаг
	НОД (a, b)=5

	A=25
	A=10
	A=10
	A=5
	

	B=15
	B=15
	B=5
	B=5
	


Программа нахождения НОД (a, b)
Program evklid;
var
a, b: word;
begin
writeln (‘a=‘); readln (a);
writeln (‘b=‘); readln (b);
while a<>b do
if a>b then
a:=a-b
else
b:=b-a;
writeln (‘НОД=‘, A:2);
end.
{a, b: word – описание целочисленных переменных}
Оператор цикла с постусловием repeat…until
Repeat

оператор 1;
оператор 2;
…

оператор n;
Until условие;
В цикле Repeat действует алгоритм: выполнять тело цикла, пока не станет истинным условие, т. е. пока условие ложно, выполняется цикл.

Действие этого оператора подобно действию оператора с предусловием, однако проверка условия производится не до выполнения очередного шага, а после его выполнения. При этом условие проверяется не на предмет продолжения цикла, а на его завершение. Поэтому оператор цикла с постусловием всегда реализует хотя бы один шаг. Еще одно отличие конструкции repeat - until заключается в том, что операторные скобки begin - end внутри ее не ставятся.

Рассмотрим применение оператора цикла с постусловием для предыдущей задачи:

repeat х := sqr(x);
writeln(x);
until x>1E4; .

При составлении циклов с предусловием или постусловием необходимо учитывать следующие правила:

· перед каждым (первым) выполнением цикла условие должно быть определено (иметь конкретное значение);

· цикл должен содержать хотя бы один оператор, влияющий на условие продолжения (окончания) цикла, чтобы не было зацикливания;

· условие должно быть, в конце концов, выполнено.

Программа нахождения НОД (a, b)
Оператор цикла repeat…until
Program evklid;
var
a, b: word;
Begin
writeln (‘a=‘); readln (a);
writeln (‘b=‘); readln (b);
repeat
if a>b then
a:=a-b
else
b:=b-a;
until a=b; {закончить работу при условии, что a=b}
writeln (‘НОД=‘, A:2);
end.
Содержание отчета
Представить преподавателю компьютерный вариант выполнения программы. В отчете записать формулировку задачи, блок-схему решения задачи, программу на языке Турбо Паскаль. Про
Контрольные вопросы
1. Какая форма организации действий называется циклом?

2. Дайте определение алгоритма циклической структуры.

3. Какие другие названия у циклического алгоритма?

4. Какая команда является основной в цикле?

5. Какие циклы различают?

6. Что такое тело цикла?

7. Что такое параметр цикла?

8. Какой формат оператора цикла с параметром?

9. В каких случаях применяют служебное слово to, в каких случаях – downto?

10. Какая формула позволяет определить количество повторений тела цикла?

Варианты индивидуальных заданий
1. Резервуар имеет форму сферы с внутренним радиусом R. Определить объем жидкости в зависимости от уровня воды Н, от нижней точки дна резервуара. Величина Н=0 (0, 1(R) 2(R. Объем шарового сегмента V=H2π (R - H/3).

2. Мяч брошен вертикально вверх со скоростью υ. Построить график зависимости координаты y от времени t. Интервал изменения времени от 0 до 100 с шагом t = 1. Закон движения [image: image44.png]y =y



.

3. Составить программу, которая выводит таблицу квадратов первых пяти целых положительных нечетных чисел.

4. Составить программу, которая вычисляет сумму первых n целых положительных четных чисел. Количество суммируемых чисел должно вводиться во время работы программы.

5. Написать программу, которая выводит таблицу умножения на число 7.

6. Напечатать таблицу перевода температуры из градусов по шкале Цельсия (С) в градусы шкалы Фаренгейта (F) для значений от 15[image: image45.png]


C до 3О[image: image46.png]


C с шагом 1[image: image47.png]


С (Перевод осуществляется по формуле F=1,8C+32.)

7. Напечатать таблицу соответствия между весом в фунтах и весом в кг для значений от 1 до 10 фунтов с шагом 1 фунт (1 фунт = 400 гр.).

8. Вывести на печать нечетные числа в порядке убывания: 9, 7, 5, 3, 1

9. В течение месяца бригада каждый следующий день работы выпускает на три изделия больше предыдущего. В первый день работы выпущено 42 изделия, что составило 67% дневной нормы. Выполнит ли бригада месячную норму? (считать в месяце 26 рабочих дней).

10. Найти сумму всех натуральных чисел до 10.

11. Найти произведение натуральных чисел до 7.

12. Составить таблицу порций сыра весом 100, 200, 300, …,1000 г (цена 1 кг x руб.).

13. Вычислить сумму квадратов первых 7 натуральных чисел.

14. Около стены наклонно стоит палка длиной x. Один её конец находится на расстоянии y от стены. Определить значение угла α между палкой и полом для значений x = 4,5 м и y, изменяющемся от 2 до 3 м с шагом 0,2 м.

15. Начав тренировки, спортсмен в первый день пробежал 10 км. Каждый следующий день он увеличивал дневную норму на 10 % от нормы предыдущего дня. Какой суммарный путь пробежал спортсмен за 7 дней?

Тема. Массивы
Практическое занятие № 5. Разработка программ с использованием одномерных массивов
Вычисление суммы и произведения элементов массива, удовлетворяющих заданному условию.
Задача 1. Дан целочисленный одномерный массив, состоящий из n элементов. Найти сумму и произведение нечетных элементов, кратных 3.

Введем обозначения: n – количество элементов в массиве; А – имя массива; i – индекс элемента массива; Ai – i-й элемент массива A; s – сумма нечетных элементов массива, кратных 3; p – произведение нечетных элементов массива, кратных 3.

Входные данные: n, A.
Выходные данные: s, p.
Первоначально сумма искомых элементов равна нулю: не просуммировано ни одно слагаемое, то есть s:=0. Далее, используя любой оператор цикла, просматриваем весь массив от первого и до последнего элемента. И если при этом элемент массива нечетный и кратен 3, то к уже накопленной сумме добавляется очередное слагаемое, т.е. s:= s + A[i]. Здесь слева и справа от знака присваивания записано имя одной и той же переменной s, именно это обеспечивает постепенное накопление суммы: s справа – уже вычисленное известное значение суммы, s  - ее новое, вычисляемое значение.

При просмотре массива можно сразу вычислить и произведение элементов массива, удовлетворяющих заданному условию. Произведение вычисляется с помощью оператора p:=p*A[i]. При этом p справа и p слева имеют разные значения: p справа – уже известное, вычисленное ранее значение произведения, p слева – новое, вычисляемое его значение. Первоначально искомое произведение равно единице, т.е. p:=1.

При решении этой задачи можно использовать любой из видов циклов. Рассмотрим несколько вариантов решения задачи.

Первый способ.  Для решения используется цикл с параметром:

Program Primer1_1;

Var A: Array[1..20] Of Integer;

      i, n, s, p: Integer;

Begin
     Write (‘n=’); Readln (n);

     For i:=1 To n Do Readln (A[i]);   {ввод массива}

     s:= 0;  p:=1;

     For i:=1 To n Do   {обработка массива}

      If (A[i] mod 2 <>0) and (A[i] mod 3 = 0) Then
      Begin
          s:=s+A[i];  p:= p*A[i]

      End;
      Writeln (‘s=’, s, ‘p=’, p);

      Readln

      End.
Второй способ. Для решения используется цикл с предусловием:

Program Primer1_2;

Var A: Array[1..20] Of Integer;

      i, n, s, p: Integer;

Begin
     Write (‘n=’); Readln (n); i:=1;

     While i <= n Do
      Begin     
      Readln (A[i]);   i:= i + 1

      End;
     s:= 0;  p:=1; i:=1;

     While i<=n  Do  

     Begin
             If (A[i] mod 2 <>0) and (A[i] mod 3 = 0) Then
Begin
          s:=s+A[i]; p:= p*A[i]

  End;  i:= i + 1

      End;     

      Writeln (‘s=’, s, ‘p=’, p);

      Readln

      End.
Нахождение количества элементов, удовлетворяющих заданному условию
Задача 2. Дан массив целых чисел. Найти количество тех элементов, значения которых положительны и не превосходят заданного натурального числа А.

Введем обозначения: n – количество элементов в массиве; X – имя массива; i – индекс элемента массива; Xi – i-й элемент массива X; А – заданное число; k – количество элементов, значения которых положительны и не превосходят заданного числа А.

Входные данные: n, X, A.                                  

Выходные данные: k.

Вводим с клавиатуры значение числа А. Количество элементов, значения которых положительны и не превосходят заданного числа А, вначале полагаем равным нулю, то есть k:=0. Если очередной элемент массива положителен и не превосходят заданного числа A, то количество таких элементов нужно увеличить на единицу, то есть k:=k + 1. Таким образом, обрабатываются все элементы массива.

При решении этой задачи можно использовать любой из видов циклов. Рассмотрим несколько вариантов решения задачи.

Первый способ.  Для решения используется цикл с параметром:

Program Primer2_1;

Var X: Array[1..20] Of Integer;

      i, n, k, A: Integer;

Begin
     Write (‘n=’); Readln (n);

     For i:=1 To n Do Readln (X[i]);   {ввод массива}

      Write (‘A=’);  Readln (A); k:= 0; 

     For i:=1 To n Do   {обработка массива}

      If (X[i] >0) and (X[i] <= A) Then k:=k + 1;

      Writeln (‘k=’, k);

      Readln

      End.
Второй способ. Для решения используется цикл с постусловием:

Program Primer2_2;

Var X: Array[1..20] Of Integer;

      i, n, k, A: Integer;

Begin
     Write (‘n=’); Readln (n); i:=1;

     Repeat
           Read (X[i]); i := i + 1

     Until i > n;

      Write (‘A=’); Readln (A); k:= 0; i:=1;

     Repeat
      If (X[i] >0) and (X[i] <= A) Then
          k:=k + 1; i := i + 1

     Until I > n;

      Writeln (‘k=’, k);

      Readln

      End.
2.3. Нахождение номеров элементов, обладающих заданным свойством
Задача 3. Найти номера четных элементов, стоящих на нечетных местах.

Введем обозначения: n – количество элементов в массиве; X – имя массива; i – индекс элемента массива; Xi – i-й элемент массива Х.

Входные данные: n, X.

Выходные данные: i.

Необходимо просмотреть весь массив. Если просматриваемый элемент является четным, а его порядковый номер – нечетный, то вывести его номер. При решении этой задачи можно использовать любой из видов циклов.

Составим программу с помощью цикла с параметром:

Program Primer3_1;

Var X: Array[1..20] Of Integer;

      i, n:  Integer;

Begin
     Write (‘n=’); Readln (n);

     For i:=1 To n Do Readln (X[i]);   {ввод массива}

      For i:=1 To n Do   {обработка массива}

      If (X[i] mod 2 = 0) and (i mod 2<>0) Then Write (i:5);

      Readln

      End.
2.4. Найти номер последнего отрицательного элемента массива.
Введем обозначения: n – количество элементов в массиве; А – имя массива; i – индекс элемента массива; Ai – i-й элемент массива A; m – номер последнего отрицательного элемента массива.

Входные данные: n, A.

Выходные данные: m.

Последний отрицательный элемент массива – это первый отрицательный элемент, который встретится при просмотре массива с конца. Если очередной элемент не является отрицательным, то нужно уменьшать значение текущего индекса (i:=i-1), пока он не станет меньше номера первого элемента или не будет найден отрицательный элемент. Переменная m получает значение i (номер отрицательного элемента), т.е. m := i. Если в массиве нет отрицательного элемента, то значение переменной m остается равным нулю.

Program Primer3_2;

Const n=10;

Var A: Array[1..n] Of Integer;

      i, m: Integer; 

Begin
      For i:=1 To n Do Readln (A[i]);   {ввод массива}

      m := 0;  i:=n;

      While  (i >= 1) and (A[i] >=0) Do i:=i-1;    m:=i;

       Writeln (‘m=’, m);

      Readln

      End.
Практическое занятие № 6. Разработка программ с использованием двумерных массивов

Цель работы: изучить свойства компонента data GridView. Написать программу с использованием двухмерных массивов.

Многомерные массивы имеют более одного измерения. Чаще всего используются двумерные массивы, которые представляют собой таблицы. Каждый элемент массива имеет два индекса, первый определяет номер строки, второй - номер столбца, на пересечении которых находится элемент. Нумерация строк и столбцов начинается с нуля. Объявить двумерный массив можно одним из предложенных способов:

тип [,] имя__массива;
тип [,] имя__массива = new тип [размер1, размер2];
тип [,] имя__массива={{элементы 1-ой строки}, … , {элементы n-ой строки}};
тип [,] имя__массива= new тип [,]{{элементы 1-ой строки}, … ,{элементы n-ой строки}};
строки}};
Пример кода использующего многомерные массивы:

// объявление и инициализация двухмерного массива

int[,] array2D = new int[,] { { 1, 2 }, { 3, 4 }, { 5, 6 }, { 7, 8 } };

// Объявление такого массива с указанием размерности (кол-во строки столбцов)

int[,] array2Da = new int[4, 2] { { 1, 2 }, { 3, 4 }, { 5, 6 }, { 7, 8 } };

// Объявление двухмерного массива элементами, которого являются строки

string[,] array2Db = new string[3, 2] { { "one", "two" }, { "three", "four" },

{ "five", "six" } };

// Объявление трехмерного массива
int[, ,] array3D = new int[,,] { { { 1, 2, 3 }, { 4, 5, 6 } },

{ { 7, 8, 9 }, { 10, 11, 12 } } };

// Объявление трехмерного массива с указанием размерности

int[, ,] array3Da = new int[2, 2, 3] { { { 1, 2, 3 }, { 4, 5, 6 } },

{ { 7, 8, 9 }, { 10, 11, 12 } } };

// Доступ к элементам массива

System.Console.WriteLine(array2D[0, 0]);

System.Console.WriteLine(array2D[0, 1]);

System.Console.WriteLine(array2D[1, 0]);

System.Console.WriteLine(array2D[1, 1]);

System.Console.WriteLine(array2D[3, 0]);

System.Console.WriteLine(array2Db[1, 0]);

System.Console.WriteLine(array3Da[1, 0, 1]);

System.Console.WriteLine(array3D[1, 1, 2]);

// Результаты работы программы (выводятся в консоль):

// 1

// 2

// 3

// 4

// 7

// three

// 8

// 12

Элемент управления DataGridView

При работе с двухмерными массивами ввод и вывод информации на экран удобно организовывать в виде таблиц. Элемент управления DataGridViewможет быть использован для отображения информации в виде двумерной таблицы. Для обращения к ячейке в этом элементе необходимо указать номер строки и номер столбца. Например:dataGridView1.Rows[2].Cells[7].Value = "*"; данный код позволяте записать во вторую строку в 7 ячейку знак звездочка.

Порядок выполнения задания

Задание: Создать программу для определения целочисленной матрицы 15 на 15. Разработать обработчик для поиска минимального элемента на дополнительной диаганали матрицы. Результат, после нажатия кнопки типаButton, вывести вtextBox.

Окно программы приведено на рис. 7.1.
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Рис. Окно программы для работы с двухмерным массивом
Текст обработчика события нажатия на кнопку приведен ниже.

private void button1_Click(object sender, EventArgs e)

{

dataGridView1.RowCount = 15; //Указываем количество строк
dataGridView1.ColumnCount = 15; //Указываем количество столбцов
int[,] a = new int[15,15]; //Инициализируем массив

int i,j;

//Заполняем матрицу случайными числами

Random rand = new Random();

for (i=0; i<15; i++)

for (j=0; j<15; j++)

a[i,j] = rand.Next(-100,100);

//Выводим матрицу в dataGridView1

for (i=0; i<15; i++)

for (j=0; j<15; j++)

dataGridView1.Rows[i].Cells[j].Value = Convert.ToString(a[i,j]);

//производим поиск максимального элемента на дополнительной диагонали

int m = int.MinValue;

for (i = 0; i < 15; i++)

if (a[i, 14 - i] > m) m = a[i, 14 - i];

// выводим результат
textBox1.Text = Convert.ToString(m);

}

Тема. Строки
Практическое занятие № 7. Разработка программ с использованием стандартных функций для работы со строками и массивами
Цель работы: приобретение навыков алгоритмизации и программирования задач, оперирующих строковыми типами данных:

1. ввод и вывод строковых данных;
2. обработка строковых данных;
3. использование стандартных процедур и функций языка Pascal для обработки строковых данных.
Оборудование: ПК, ИСР Pascal ABC
 
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

 
Обработка строковых данных является необходимым элементом программ, работающих с текстами. К таким программам относятся программы лингвистического анализа текстов, текстовые редакторы, программы, работающие в диалоговом (интерактивном) режиме, программы, содержащие текстовые пояснения результатов своей работы.

Строка – последовательность символов (от 0 до 255), заключенная в апострофы. При составлении программ используются строковые константы и строковые переменные.

1.  Определение через описание типа в разделе описания типов. Формат
TYPE

<имя типа> = STRING [максимальная длина строки];

VAR

<идентификатор1, идентификатор2,…> : <имя типа>; где

STRING – зарезервированное слова (строка);

Максимальная длина строки – наибольшее допустимое количество символов переменной данного типа ( . 255).

Например,

TYPE

FLO = STRING [130];

FTK = STRING; {По умолчанию длина строки равна 255}

VAR
ST1 : FLO; ST2, ST3 : FTK;
2.  Определение непосредственно в разделе описания переменных Формат
VAR
ST4, ST5 : STRING [60]; ST6, ST7 : STRING;
ПРИМЕР ЗАДАЧИ

 
Разработать программу, удаляющую из вводимой с клавиатуры строки пробелы между словами и записывающую в массив N длину (число символов) каждого слова. Длина текста – не более 80 символов. Число слов – не более 10. Наличие более одного символа ‘пробел’ подряд свидетельствует о конце строки.

Используемые в программе идентификаторы приведены в таблице 1.

Таблица 1
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Листинг программы
 
Program Prim1; Uses Crt;

Label 4; VAR

N: ARRAY [1..10] OF INTEGER; I, J, K, L: INTEGER;

A: STRING [80]; PR, OTVET:BYTE; BEGIN

CLRSCR; REPEAT

REPEAT

WRTELN (' Введите через пробел'); READLN (A);

WRITELN('Исходная строка'); WRITELN(A);

WRITELN ('Работаем дальше? 1 -да,0 -нет'); READLN (OTVET);

UNTIL OTVET=1;

K:=0;

L:=0; 

PR:=0;
FOR I:=1 TO length(a) DO
IF (A[I]= ' ') THEN
ELSE
BEGIN
 END
 begin
  end;
L:=L+1; N[L]:=K;
IF (A[I+1]=' ')THEN GOTO 4;
FOR J:=i TO length(a) DO A[J]:= A[J+1];
K:=1
 K:=K+1; N[L+1]:= K-l;
4:WRITELN ('Результирующая строка');
 
UNTIL PR=0 END.
WRITELN (A);
WRITELN ('№ слова число букв'); FOR I:=1 TO L+1 DO
WRITELN (' N[',I,'] =',N[I]:6);
WRITELN('Обработать еще одну строку? 1 –да 0 -нет'); READLN(PR);
Протокол работы программы

 
Протокол работы программы показан на рис. 1.
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Рис. 1. Протокол работы программы

ЗАДАНИЕ

 
1. В заданном тексте удалить символ,’ и подсчитать число удаленных символов. Предусмотреть возможность задания с клавиатуры удаляемого символа.
2. В заданном тексте заменить словосочетание «свернутые обороты» на словосочетание «разделенные обороты» и подсчитать число произведенных замен.

3. Из заданного предложения выбрать и вывести на экран только те символы, которые встречаются в нем только один раз (в том порядке, в каком они встречаются в тексте)
4.В заданном предложении найти самое длинное и самое короткое слова и подсчитать, на сколько больше символов в самом длинном слове.
5 Проверить, встречается ли в заданном предложении словосочетание «Остаток счета».
6. Проверить, встречается ли в заданном предложении словосочетание «Сальдо счета».
7.Для каждого слова заданного предложения указать долю согласных букв. Определить слово, в котором доля согласных максимальна.
8. Из заданного текста выбрать цифры и записать в массив N, а буквы- в массив B. Все остальные символы записать в массив S.
9.   Удалить из заданного текста все пробелы, подсчитать длину получившегося текста и число удаленных пробелов.
10. Для заданного предложения указать слова, в котором доля гласных букв максимальна.
11.  Отредактировать предложение, удаляя из него лишние пробелы, оставив только по одному пробелу между словами. Подсчитать число удаленных пробелов.
12.  Проверить, имеется ли в заданном тексте баланс открывающихся  и закрывающихся круглых скобок.
13. Дана последовательность из 10 слов. Вывести слова в обратном порядке.
14.Дана последовательность из 10 слов. Вывести все слова, входящие в эту последовательность по одному разу.
15. Дана последовательность из 8 слов. Вывести входящие в эту последовательность слова, расположив их по алфавиту.
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1. Что такое строка?
2. Для чего в программировании используются строки?
3. Как объявляется строка в программе?
4. Как обозначается элемент строки?
5.   Назовите процедуры для обработки строк
6. Назовите функции для обработки строк
Тема. Пользовательские типы данных

Практическое занятие № 8. Разработка программ с использованием пользовательских типов данных
Цель:  закрепление теоретических знаний по теме «Подпрограммы» и приобретение практических навыков разработки подпрограмм.

Задачи:  изучить понятия подпрограммы-процедуры и подпрограммы-функции, принципы модульного программирования, использование процедур и функций в языке Паскаль, сформировать умение составлять программы с использованием процедур и функций для решения вычислительных задач, научить студентов обобщать, углублять уже известный материал, переносить знания в новые ситуации.

Порядок выполнения практической работы.
Задание 1.
Составить программу решения задачи с использованием процедуры на компьютере в соответствии  с вариантом задания,  указанным в таблице. Входные и выходные данные должны сопровождаться пояснениями и комментариями.

	Вариант задания
	Задание
	Рисунок и меры

	1
	Составьте блок-схему и программу вычисления площади фигуры (заштрихованной) со сторонами:

малый прямоугольник – с, d;

большой прямоугольник – a, b
	                                       a

[image: image51.png]



 

 

b

	2
	Определите площадь боковой поверхности трёх конусов с параметрами:

R1, H1; R2, H2; R3, H3
	[image: image52.png]


=R(R+L);

L=[image: image53.png]VH? T R?





	3
	Вычислите величину Z
	Z=[image: image54.png]3a’+cosa-3b"—cosb
[3(a+5)" +cos (at b)1°





	4
	Вычислите общее сопротивление по схеме
	[image: image55.png]&1 R






	5
	Напишите подпрограмму вычисления n! (n!1*2*3*…*n). Используя эту подпрограмму, запрограммируйте вычисление сочетания C[image: image56.png]


по формуле
	[image: image57.png]




	6
	Введите координаты трёх точек: A(x1, y1), B(x2, y2), C(x3, y3). Вычислите, используя подпрограмму, расстояния от этих точек до начала координат  по формуле
	S=[image: image58.png]VXZTF V2





	7
	Найдите большее из трёх чисел X, Y, Z, используя подпрограмму нахождения большего из двух чисел
	Числа X, Y, Z

	8
	Вычислите площадь кольца, используя подпрограмму нахождения площади круга:

S=[image: image59.png]



	[image: image60.png]


[image: image61.png]




	9
	Вычислите значение функции: Z=f(u+v, u-v)-f(u, u[image: image62.png]


v)
	f(x,y)-[image: image63.png]{x+1,x>ﬂ

xy —1,x < 0





	10
	Даны действительные числа S и t. Вычислите f(t,2S, 1/17)+f(22,t,S-t)
	f(a,b,c)=[image: image64.png]2a-bsinc
Stlel





	11
	Вычислите sin х и tg x для х, изменяющегося от 0 до 60[image: image65.png]


с шагом 10[image: image66.png]


. Перевод в радианы и вычисления значений функций выполните в подпрограмме
	рад=[image: image67.png]PR





	12
	Вычислите значения функции y=2x cos x для x, изменяющегося от 10 до 95[image: image68.png]


 с шагом 5[image: image69.png]


. Перевод в радианы и вычисление у выполните в подпрограмме
	рад=[image: image70.png]PR






 

Задание 2.
Составить программу решения задачи с использованием функции в соответствии  с вариантом задания,  указанным в таблице. Входные и выходные данные должны сопровождаться пояснениями и комментариями.

 

	Вариант задания
	Задание

	1
	Даны a,b. Получите:

g ([image: image71.png]


,[image: image72.png]


 +|b|)+g (5,[image: image73.png]


)-g (10, b),

где g (k, m)=[image: image74.png]k>



-[image: image75.png]




	2
	Даны m, n. Получите:

[image: image76.png]


,

где [image: image77.png]




	3
	Даны S, t. Получите:

g (l, t) + g (8, 5)- g[image: image78.png]



где g (a, b)= [image: image79.png]3b* + 4a





	4
	Даны S, t. Получите:

[image: image80.png]


+ [image: image81.png]


 (t, 3).

где [image: image82.png]f(a,b) = a* +b*





	5
	Даны m, n. Получите:

[image: image83.png]Fm+ n,m) 7f('";",1n)





где [image: image84.png]f(a,b) = (a*+b?)





	6
	Даны m, n. Получите:

g (m, n) + g [image: image85.png]



где g (a, b)=5+|a|-b

	7
	Даны K, L. Получите:

g(K,10)-[image: image86.png]f(L-K,3),




где [image: image87.png]f(a,b)



- [image: image88.png]e





	8
	Даны S, t. Получите:

g(2,S)+g(t, S)-g(2S-1,5t)

где g (a, b) =[image: image89.png]a’p®
i2apiani1a





	9
	Даны p, [image: image90.png]


 Получите:

[image: image91.png]



где g (a, b) =[image: image92.png]3a’



+7b

	10
	Даны m, k. Получите:

[image: image93.png]fm,10)— f(“T"',k +m)




где [image: image94.png]f(a,b) = (a+b)?





	11
	Даны n, m. Получите:

[image: image95.png]



где [image: image96.png]f(a,b) =2a—b





	12
	Даны S, t. Получите:

[image: image97.png]f(5.t) —f(S—t,5+1)




где [image: image98.png]f(a,b) = 2a—sin (%)






 

 
Контрольные вопросы:
1.      Понятие подпрограммы.

2.      Определение процедуры в языке Паскаль.

3.      Понятие формальных и фактических параметров.

4.      Определение функции в языке Паскаль.

5.      Понятие формальных и фактических параметров.

Практическое занятие № 9. Разработка функций с использованием одномерных массивов
Цель:  закрепление теоретических знаний по теме «Массивы» и приобретение практических навыков разработки программ с массивами.

Задачи:  изучить понятие типа данных массив в языке Паскаль, сформировать умение составлять программы с использованием массивов, составлять и реализовывать алгоритмы с массивами, научить студентов обобщать, углублять уже известный материал, переносить знания в новые ситуации.

Порядок выполнения практической работы.
Задание 1. Составьте  и  выполните  программу для  задач, указанных в таблице. Осуществите вывод значений исходных данных и результатов на экран.

	№
	Массив
	Задание

	1
	A(10)
	Сформировать массив. Найти количество элементов, больших 3.5.

	2
	B(7)
	Сформировать массив. Найти сумму положительных элементов.

	3
	M(8)
	Сформировать массив. Найти в нем максимальный элемент и его номер.

	4
	X(12)
	Сформировать массив. Найти произведение элементов, меньших 10.

	5
	Y(9)
	Сформировать массив. Найти минимальный элемент и его номер.

	6
	F(10)
	Сформировать массив. Найти количество элементов, равных 0.

	7
	C(8)
	Сформировать массив. Найти сумму элементов и среднее арифметическое элементов массива.

	8
	A(10)
	Сформировать массив. Найти произведение положительных элементов.

	9
	B(7)
	Сформировать массив. Найти сумму отрицательных элементов массива.

	10
	M(8)
	Сформировать массив. Найти количество элементов, больших 1.

	11
	X(12)
	Сформировать массив. Найти произведение элементов, не равных 0.

	12
	Y(9)
	Сформировать массив. Найти сумму элементов, больших 5.5.


 

Задание 2. Решить задачу с одномерным массивом из учебника Семакин И.Г., Шестаков А.П. «Основы алгоритмизации и программирования. Практикум», тема 7 «Одномерные массивы», стр.54, №1-12 (в соответствии с номером по журналу).

Контрольные  вопросы:
1.Как объявляется одномерный массив?

2.Как сформировать одномерный массив?

3.Как обратиться к элементу одномерного массива?

Практическое занятие № 10. Разработка функций с использованием двумерных массивов
Цель:  закрепление теоретических знаний по теме «Массивы» и приобретение практических навыков разработки программ с массивами.

Задачи:  изучить понятие типа данных массив в языке Паскаль, сформировать умение составлять программы с использованием массивов, составлять и реализовывать алгоритмы с массивами, научить студентов обобщать, углублять уже известный материал, переносить знания в новые ситуации.

Порядок выполнения практической работы.
Задание.
1.      Сформировать массив по образцу:
1 0 0 0 0

0 1 0 0 0

0 0 1 0 0

0 0 0 1 0

0 0 0 0 1

 
2.      Сформировать массив по образцу:
1 1 1 1 1

0 1 1 1 1

0 0 1 1 1

0 0 0 1 1

0 0 0 0 1

 

3.      Сформировать массив по образцу:
1 0 0 0 0
0 2 0 0 0
0 0 3 0 0
0 0 0 4 0
0 0 0 0 5
 
4.      Сформировать двумерный массив случайными числами и найти в нем сумму элементов, не лежащих на главной диагонали.
5.      Сформировать двумерный массив случайными числами и найти в нем произведение элементов, лежащих ниже побочной диагонали.
6.      Сформировать двумерный массив случайными числами и найти в нем сумму элементов, лежащих выше главной диагонали и на ней.
7.      Сформировать двумерный массив случайными числами и найти в нем произведение элементов, лежащих ниже главной диагонали.
8.      Сформировать двумерный массив случайными числами и найти в нем сумму элементов, лежащих на побочной диагонали и над ней.
9.      Сформировать массив по образцу:
1 0 0 0 0
1 1 0 0 0
1 1 1 0 0
1 1 0 0 0
1 0 0 0 0
 
10.  Сформировать массив по образцу:
0 0 0 0 0

0 0 0 0 0

0 0 1 0 0

0 1 1 1 0

1 1 1 1 1

 

11.  Сформировать массив по образцу:
1 0 0 0 1
1 1 0 1 1
1 1 1 1 1
1 1 0 1 1
1 0 0 0 1
 
12.  Сформировать массив по образцу:
 
1 1 1 1 1

0 1 1 1 0

0 0 1 0 0

0 1 1 1 0

1 1 1 1 1

 

Контрольные  вопросы:

1.      Как объявляется двумерный массив?

2.      Как сформировать двумерный массив?

3.      Как обратиться к элементу двумерного массива?

Практическое занятие № 11. Разработка программ с использованием рекурсии
Цель:  закрепление теоретических знаний по теме «Массивы» и приобретение практических навыков разработки программ с массивами.

Задачи:  изучить понятие типа данных массив в языке Паскаль, сформировать умение составлять программы с использованием массивов, составлять и реализовывать алгоритмы с массивами, научить студентов обобщать, углублять уже известный материал, переносить знания в новые ситуации.

Порядок выполнения практической работы.
Задание.
Сформировать случайными числами и вывести на экран в виде матрицы двумерный массив M(4,4). Выполнить задание своего варианта:

1.      Найти индексы минимального элемента массива. Вычислить произведение его отрицательных элементов.
2.      Вычислить количество элементов массива, для которых выполняется неравенство 1 < M(i,j) < 6.
3.      Вычислить произведение значений тех элементов, для которых справедливы неравенства M(i,j) < -1 и M(i,j) > 1.
4.      Вычислить количество положительных элементов и их произведение.
5.      Вычислить сумму квадратов элементов, больших 1.
6.      Вычислить произведение тех элементов массива, для которых выполняется неравенство |M(I,j)|<3.
7.      Вычислить количество тех элементов массива, для которых выполняется неравенство M(i,j)>3 и сумму элементов, меньших 9.
8.      Вычислить произведение отрицательных элементов. Определить индексы максимального элемента.
9.      Вычислить произведение диагональных элементов массива и количество отрицательных.
10.  Вычислить произведение тех элементов массива, для которых выполняется неравенство 2<M(I,j)<10.
11.  Найти индексы максимального элемента массива. Вычислить произведение элементов над главной диагональю.
12.  Вычислить произведение элементов первых двух строк.
13.  Вычислить сумму элементов массива над главной диагональю. Определить индексы минимального элемента.
14.  Вычислить сумму отрицательных элементов массива. Найти максимальный элемент.
15.  Найти произведение минимального и максимального элементов массива.
16.  Определить индексы максимального и минимального элементов массива.
17.  Элементы массива, равные нулю, заменить на 1. Найти сумму элементов над главной диагональю.
18.  Найти количество отрицательных и произведение положительных элементов массива.
19.  Вычислить произведение тех элементов массива, для которых выполняются неравенства M(i,j)<-5 и M(I,j)>3. Определить индексы минимального элемента.
20.  Найти индексы минимального и максимального элементов массива. Вычислить их произведение.
21.  Вычислить произведение элементов над главной диагональю массива и определить их количество.
22.  Вычислить произведение тех элементов массива, для которых выполняется неравенство -2.1<M(I,j)<1.5. Найти максимальный элемент.
23.  Вычислить среднее арифметическое положительных элементов массива.
24.  Вычислить сумму диагональных элементов матрицы и количество элементов, значение которых меньше 3.
25.  Вычислить произведение элементов под главной диагональю и сумму элементов под главной диагональю.
Практическое занятие № 12. Разработка функций с использованием данных строкового типа
Цель:  закрепление теоретических знаний по теме «Множества» и приобретение практических навыков разработки программ с множествами.

Задачи:  изучить понятие типа данных множество в языке Паскаль, сформировать умение составлять программы с использованием множеств, составлять и реализовывать алгоритмы с множествами, научить студентов обобщать, углублять уже известный материал, переносить знания в новые ситуации.

Порядок выполнения практической работы.
Задание.
Составить программу для решения задачи с использованием множественного типа данных.

1.      Дан текст из цифр и строчных латинских букв. Определить, каких букв, гласных или согласных, больше в этом тексте.
2.      Дан текст из строчных латинских букв. Вывести все буквы, входящие в этот текст не менее двух раз.
3.      Дан текст из строчных латинских букв. Вывести все буквы, входящие в этот текст по одному разу.
4.      Дан текст из строчных русских букв. Вывести все гласные буквы, входящие в этот текст.
5.      Дан текст из строчных русских букв. Вывести все гласные буквы, входящие в каждое слово этого текста.
6.      Дан текст из строчных русских букв. Вывести все согласные буквы, которые не входят ни в одно слово этого текста.
7.      Дан текст из строчных русских букв. Вывести все согласные буквы, которые входят только в одно слово этого текста.
8.      Дан текст из строчных русских букв. Слова в тексте разделены пробелами. Вывести все буквы, которых нет в первом слове, но которые присутствуют во всех других словах текста.
9.      Дан текст из строчных русских букв. Слова в тексте разделены пробелами. Определить, сколько разных букв встречается в этом тексте.
10.  Дан текст из строчных русских букв. Слова в тексте разделены пробелами. Определить, какие буквы русского алфавита не встречаются в тексте.
11.  Дан текст из строчных русских букв и содержащий даты. Определить, какие цифры содержатся в тексте.
12.  Дан текст из строчных русских букв. Слова в тексте разделены пробелами. Определить, с каких букв начинаются слова этого текста.
 
Контрольные вопросы:
1.      Понятие множественного типа данных.
2.      Операции над множествами.
3.      Операции отношения.
4.      Операция включения.
 
Практическое занятие № 13. Создание файла. Чтение из файла. Изменение данных в файле  
Цель:  закрепление теоретических знаний по темам «Записи» и «Файлы» и отработка практических навыков составления программ с файлами.

Задачи:  изучить использование типа данных «запись», повторить понятие файлового типа данных в языке Паскаль, сформировать умение составлять программы с использованием записей, составлять и реализовывать алгоритмы с записями, научить студентов обобщать, углублять уже известный материал, переносить знания в новые ситуации.

Порядок выполнения практической работы.
Задание.
Реализовать задачу с использованием переменной типа «запись» и файловой переменной того же типа. Организовать связь файловой переменной с файлом на диске. Записать данные в файл с расширением .dat. При чтении данных из этого файла реализовать поиск по указанным критериям.

 

Вариант 1

Описать запись с именем STUDENT, содержащую следующие поля:

· фамилия и инициалы;
· номер группы;
· успеваемость по пяти предметам.
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из десяти записей типа STUDENT;
· вывод на экран фамилий и номеров групп для всех студентов, включенных в файл, если средний балл студентов меньше 4.5;
· если таких студентов нет, вывести соответствующее сообщение.
 

Вариант 2

Описать запись с именем STUDENT, содержащую следующие поля:

· фамилия и инициалы;
· номер группы;
· успеваемость по пяти предметам.
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из десяти записей типа STUDENT;
· вывод на экран фамилий и номеров групп для всех студентов, имеющих оценки 3 и 4;
· если таких студентов нет, вывести соответствующее сообщение.
 

Вариант 3

Описать запись с именем STUDENT, содержащую следующие поля:

· фамилия и инициалы;
· номер группы;
· успеваемость по пяти предметам.
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из десяти записей типа STUDENT;
· вывод на экран фамилий и номеров групп для всех студентов, имеющих хотя бы одну оценку 2;
· если таких студентов нет, вывести соответствующее сообщение.
 

Вариант 4

Описать запись с именем AEROFLOT, содержащую следующие поля:

· название пункта назначения рейса;
· номер рейса;
· тип самолета.
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из семи элементов типа AEROFLOT;
· вывод на экран номеров рейсов и типов самолетов, вылетающих в пункт назначения, название которого совпало с названием, введенным с клавиатуры;
· если таких рейсов нет, выдать на экран соответствующее сообщение.
 

Вариант 5

Описать запись с именем AEROFLOT, содержащую следующие поля:

· название пункта назначения рейса;
· номер рейса;
· тип самолета.
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из семи элементов типа AEROFLOT;
· вывод на экран пунктов назначения и номеров рейсов, обслуживаемых самолетом, тип которого введен с клавиатуры;
· если таких рейсов нет, выдать на экран соответствующее сообщение.
 

Вариант 6

Описать запись с именем WORKER, содержащую следующие поля:

 фамилия и инициалы работника;

            название занимаемой должности;

            год поступления на работу.

Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из десяти записей типа WORKER;
· вывод на экран фамилий работников, чей стаж работы в организации превышает значение, введенное с клавиатуры;
· если таких работников нет, вывести па экран соответствующее сообщение.
 

Вариант 7

Описать запись с именем TRAIN, содержащую следующие поля:

· название пункта назначения;
· номер поезда;
· время отправления.
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из восьми элементов типа TRAIN;
· вывод на экран информации о поездах, отправляющихся после введенного с клавиатуры времени;
· если таких поездов нет, выдать на экран соответствующее сообщение.
 

Вариант 8

Описать запись с именем TRAIN, содержащую следующие поля:

· название пункта назначения;
· номер поезда;
· время отправления.
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из шести элементов типа TRAIN;
· вывод на экран информации о поездах, направляющихся в пункт, название которого введено с клавиатуры;
· если таких поездов пет, выдать на экран соответствующее сообщение.
 

Вариант 9

Описать запись с именем TRAIN, содержащую следующие поля:

· название пункта назначения;
· номер поезда;
· время отправления.
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из восьми элементов типа
TRAIN;

вывод на экран информации о поезде, номер которого введен с клавиатуры;

· если таких поездов нет, выдать на экран соответствующее сообщение.
 

Вариант 10

Описать запись с именем MARSH, содержащую следующие поля:

· название начального пункта маршрута;
· название конечного пункта маршрута;
· номер маршрута.
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из восьми элементов типа MARSH;
· вывод на экран информации о маршруте, номер которого введен с клавиатуры;
· если таких маршрутов нет, выдать на экран соответствующее сообщение.
 

Вариант 11

Описать запись с именем MARSH, содержащую следующие поля:

· название начального пункта маршрута;
· название конечного пункта маршрута;
· номер маршрута.
Написать две программы, выполняющие следующие действия;

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из восьми элементов типа MARSH;
· вывод на экран информации о маршрутах, которые начинаются или оканчиваются
в пункте, название которого введено с клавиатуры;

· если таких маршрутов нет, выдать на экран соответствующее сообщение.
 

Вариант 12

Описать запись с именем NOTE, содержащую следующие поля:

· фамилия, имя;
· номер телефона;
· дата рождения (поля: число, месяц, год).
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из восьми элементов типа NOTE;
· вывод на экран информации о человеке, номер телефона которого введен с клавиатуры;
· если таких номеров нет, выдать на экран соответствующее сообщение.
 

Вариант 13

Описать запись с именем NOTE, содержащую следующие поля:

· фамилия, имя;
· номер телефона;
· дата рождения (поля: число, месяц, год).
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из восьми элементов типа NOTE;
· вывод на экран информации о людях, чьи дни рождения приходятся на месяц,
значение которого введено с клавиатуры;

· если таких нет, выдать па экран соответствующее сообщение.
 

Вариант 14

Описать запись с именем NOTE, содержащую следующие поля:

· фамилия, имя;
· номер телефона;
· дата рождения (поля: число, месяц, год).
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из восьми элементов типа NOTE;
· вывод на экран информации о человеке, чья фамилия введена с клавиатуры;
· если такого нет, выдать на экран соответствующее сообщение.
 

Вариант 15 

Описать запись с именем ZNAK, содержащую следующие поля:

· фамилия, имя;
· знак Зодиака;
· дата рождения (поля: число, месяц, год).
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из восьми элементов типа ZNAK;
· вывод на экран информации о человеке, чья фамилия введена с клавиатуры;
· если такого нет, выдать на экран соответствующее сообщение.
Вариант 16

Описать запись с именем ZNAK, содержащую следующие поля:

· фамилия, имя;
· знак Зодиака;
· дата рождения (поля: число, месяц, год).
Написать две программы, выполняющие следующие действия:.

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из восьми элементов типа ZNAK;
· вывод на экран информации о людях, родившихся под знаком, название которого
введено с клавиатуры;

· если таких нет, выдать на экран соответствующее сообщение.
 

Вариант 17

Описать запись с именем ZNAK, содержащую следующие поля:

· фамилия, имя;
· знак Зодиака;
· дата рождения (поля: число, месяц, год).
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из восьми элементов типа ZNAK;
· вывод на экран информации о людях, родившихся в месяц, значение которого
введено с клавиатуры;

· если таких нет, выдать на экран соответствующее сообщение.
 

Вариант 18   

Описать запись с именем PRICE, содержащую следующие поля:

· название товара;
· название магазина, в котором продается товар;
· стоимость товара в руб.
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из восьми элементов типа PRICE;
· вывод на экран информации о товаре, название которого введено с клавиатуры;
· если таких товаров нет, выдать на экран соответствующее сообщение
 

Вариант 19

Описать запись с именем PRICE, содержащую следующие поля:

· название товара;
· название магазина, в котором продается товар;
· стоимость товара в руб.
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из восьми элементов типа PRICE;
· вывод на экран информации о товарах, продающихся в магазине, название
которого введено с клавиатуры;

· если такого магазина нет, выдать на экран соответствующее сообщение.
 

Вариант 20

Описать запись с именем ORDER, содержащую следующие поля:

· расчетный счет плательщика;
· расчетный счет получателя;
· перечисляемая сумма в руб.
Написать две программы, выполняющие следующие действия:

· ввод с клавиатуры данных в файл, состоящий из восьми элементов типа ORDER;
· вывод на экран информации о сумме, снятой с расчетного счета плательщика,
введенного с клавиатуры;

· если такого расчетного счета нет, выдать на экран соответствующее сообщение.
 
Контрольные вопросы:
 
1.      Понятие комбинированного типа «запись».
2.  Процедуры для работы с файлами.

3. Обращение к полю записи.

Практическое занятие № 14. Разработка программ с использованием однонаправленных списков типа «стек»
Пример 1. Используя стек, напечатать содержимое текстового файла, выписывая литеры каждой его строки в обратном порядке.

Program MordovskihK;

Type

EXST = ^ST;

ST = record

Data : char;

Next : EXST;

End;

Var

Stack : EXST; {Текущая переменная}

i : integer;

f : text;

Stroka : string;

c : char;

Procedure writeStack(Var u : EXST; Simvol : char);

Var

x : EXST;

Begin

new(x);

x^.Data := Simvol;

x^.Next := u;

u := x;

End;

Procedure Print(Var u : EXST);

Begin

while u <> Nil

Begin

write (u^.Data);

u := u^.Next;

End;

End;

Begin

Stack := Nil;

Assign(f, 'c:\autoexec.bat');

Reset(f);

while Not Eof(f) do

Begin

readln (f, Stroka);

For i := 1 to Length(Stroka) do

writeStack(Stack, Stroka[i]);

End;

close(f);

Print(Stack);

End.

Пример 2. Написать программу, проверяющую своевременность закрытия скобок в строке символов.

Для решения задачи определим стек, элементами которого являются символы:

Type

EXST = ^ST;

ST = record

Data : char;

Next : EXST;

End;

Будем двигаться по строке а : string до ее конца. Если в процессе просмотра встретится одна из закрывающихся скобок ({, (, [ ), занесем ее в стек. При обнаружении закрывающейся скобки, соответствующей скобке, находящейся в вершине стека, последняя удаляется. При несоответствии скобок выдается сообщение об ошибке.

Пусть факт наличия ошибки хранится в переменной логического типа f, то есть f=True, пока ошибка не найдена и f=False в противном случае. Тогда условие работы цикла будет выглядеть так:

while (i<>Length(a)) and f do ...

Осталось выяснить, как определить, соответствует ли очередная закрывающаяся скобка скобке, находящейся в вершине стека. Можно заметить, что коды соответствующих друг другу скобок отличаются не более чем на 2, что можно проверить с помощью функции Ord(x)):

{ } 123–125

[ ] 91–93

( ) 40–41

Причем код открывающейся скобки меньше. То есть можно записать следующее условие соответствия:

if (Ord(a[i]–Ord(stack^.Data))<=2

then

. . .

А теперь просмотрите полный текст программы:

Program Skobki;

Type

EXST = ^ST;

ST = record

Data : char;

Next : EXST;

end;

Var

a : string;

f : boolean;

i : integer;

Procedure writeStack(Var x1 : EXST; c : integer);

Var

u : EXST;

Begin

new(u); {создание нового элемента стека}

u^,Data := c;

u^.Next := x1;

x1 := u; {созданный элемент определить как вершину стека}

End;

Procedure DelStack(Var x1 : EXST); {процедура удаления верхнего элемента стека}

Var

u : EXST;

Begin

u := x1;

x1 := x1^.Next;

dispose(u);

End.

Procedure Solve(a : string); {процедура правильности расстановки скобок}

Var

Stack : EXST;

Begin

Stack := Nil;

i := 1;

while (i<=Length(a)) and f do

begin

if (a[i]='(') or (a[i]='{') or (a[i]='[')

then

writeStack(Stack , a[i])

else

if (a[i]=')') or (a[i]='}') or (a[i]=']')

then

if Ord(Stack ^.Data)–Ord(a[i])<=2

then

DelStack(Stack)

else

f := False;

Inc(i);

end;

End.

Begin

writeln('Введите строку');

readln(a);

f := True;

if a<>' '

then

begin

Solve(a);

if f

then

writeln('Все скобки расставлены верно')

else

writeln('Скобка ',a[i-1],' закрыта преждевременно');

end

else

writeln('Строка пуста');

readln;

End.

Самостоятельное решение задач

1. Создать текстовый файл, содержащий текстовую и числовую информацию. Используя стек, создать другой текстовый файл, в котором числа были бы записаны в обратном порядке.

2. Создать текстовый файл, содержащий текстовую информацию. Используя стек, создать другой текстовый файл, в котором слова были бы записаны в обратном порядке.

3. Создать текстовый файл, содержащий некоторую информацию. Используя стек, создать другой текстовый файл, в котором строки были бы записаны в обратном порядке.

4. Создать текстовые файлы, содержащие один текстовую, а другой числовую информацию (количество слов и чисел должно быть одинаковым). Используя стек, создать другой текстовый файл, в котором числа и слова чередовались и были бы записаны в обратном порядке.

5. Создать текстовые файлы, содержащие один текстовую, а другой числовую информацию (количество слов и чисел должно быть одинаковым). Используя стек, создать другой текстовый файл, в котором числа и слова чередовались, а порядок чисел и слов был бы сохранен.

6. Создать текстовые файлы, содержащие один текстовую, а другой числовую информацию (количество слов и чисел может быть неодинаковым). Используя стек, создать другой текстовый файл, в котором числа и слова чередовались и были бы записаны в обратном порядке ("лишние" числа или слова были бы записаны в конец файла).

7. В файле находится текст программы на Паскале. Используя стек, проверить правильность вложений циклов в этой программе.

8. В файле находится текст программы на Паскале. Используя стек, проверить правильность вложений операторных скобок (begin - end) в этой программе.

9. В файле записан текст, сбалансированный по круглым скобкам. Требуется для каждой пары соответствующих открывающей и закрывающей скобок напечатать номера их позиций в тексте, упорядочив пары номеров по возрастанию номеров позиций закрывающих скобок. Напимер, для текста a+(45-f(x)*(b-c)) на до напечатать 8 10, 12 16, 3 17.

10. В текстовом файле без ошибок записано логическое выражение следующего вида:

<лог.выр>::=true | false | <лог.выр> and <лог.выр> | <лог.выр> or <лог.выр>

Используя стек, вычислить значение этого выражения с учетом общепринятого приоритета операций.

Практическое занятие № 15. Разработка программ с использованием однонаправленных списков типа «очередь»
При программировании на Паскале также считается, что для очереди не существует обход элементов. Доступ возможен только к нижнему элементу структуры.

Итак, очередь – это вид связанного списка, в котором извлечение элементов происходит с начала списка, а добавление новых элементов – с конца.

Очередь является динамической структурой – с течением времени изменяется и ее длина, и набор составляющих ее элементов.

Опишем очередь на языке программирования:

Type

EXO = ^O;

O = record

Data : integer;

Next : EXO;

end;

Над очередью определены две операции: занесение элемента в очередь и извлечение элемента из очереди.

В очереди, в силу ее определения, доступны две позиции: ее конец, куда заносятся новые элементы, и ее начало, откуда извлекаются элементы. Поэтому для работы с очередью необходимо описать две переменные:

Var

BeginO, EndO : EXO;

где BeginO – соответствует началу очереди и будет использоваться для вывода элемента из очереди, EndO – соответствует концу очереди и будет использоваться для добавления новых элементов в очередь.

Занесение элемента в очередь

Занесение элемента в очередь соответствует занесению элемента в конец списка. Рассмотрите процедуру, описанную ниже.

Procedure writeO(Var BeginO, EndO : EXO; c : integer);

Var

u : EXO;

Begin

new(u);

u^.Data := c;

u^Next := Nil;

if BeginO =Nil {проверяем пуста ли очередь}

then

BeginO := u {ставим указатель начала очереди на первый созданный элемент}

else

EndO^.Next := u; {ставим созданный элемент в конец очереди}

EndO := u; {переносим указатель конца очереди на последний элемент}

End;

Задание. Создайте программу формирования очереди с использованием предложенной процедуры.

Извлечение элемента из очереди

Процедура извлечения элемента из очереди аналогична удалению элемента из начала списка. Поскольку извлечение элемента из пустой очереди осуществить нельзя, опишем логическую функцию, проверяющую, есть ли элементы в очереди.

Procedure readO(Var BeginO, EndO : EXO; Var c : integer);

Var

u : EXO;

Function FreeO(x1 : EXO): boolean;

Begin

FreeO := (x1=Nil);

End;

Begin

if FreeO(BeginO)

then

writeln('Очередь пуста');

else

begin

c := BeginO^.Data; {считываем искомое значение в переменную с}

u := BeginO; {ставим промежуточный указатель на первый элемент очереди}

BeginO := BeginO^.Next;{указатель начала переносим на следующий элемент}

dispose(u); {освобождаем память, занятую уже ненужным первым элементом}

end;

End;

Задание. Напишите программу, содержащую все необходимые процедуры и функции работы с очередью.

Задание. Чтобы наглядно рассмотреть работу очереди, наберите следующую программу.

Program Demidenko;

Uses

Crt, Graph;

Type

sp=^spis;

spis=record

elem : byte;

next : sp;

End;

Var

a,

b : byte;

s : string;

gd, gm, c : integer;

head, some, x : sp;

bol : boolean;

ch : char;

Procedure OutHead(x, y : integer);

Begin

Line(x+20,y+35,x+20,y+20);

Line(x+20,y+20,x+17,y+25);

Line(x+20,y+20,x+23,y+25);

Line(x+23,y+25,x+17,y+25);

OutTextXY(x+6, y+38, 'head');

End;

Procedure OutX(x, y : integer);

Begin

Line(x+40,y-15,x+40,y);

Line(x+40,y,x+37,y-5);

Line(x+40,y,x+43,y-5);

Line(x+43,y-5,x+37,y-5);

OutTextXY(x+28,y-25,'x');

End;

Procedure wiv(x,y:integer;ss:sp);

Begin

Line(x,y,x+50,y);

Line(x,y,x,y+20);

Line(x,y+20,x+50,y+20);

Line(x+50,y,x+50,y+20);

Line(x+30,y,x+30,y+20);

if some=ss

then

Begin

Line(x+40,y-15,x+40,y);

Line(x+40,y,x+37,y-5);

Line(x+40,y,x+43,y-5);

Line(x+43,y-5,x+37,y-5);

OutTextXY(x+28,y-25,'tail');

End;

if ss^.elem<255

then

Begin

str(ss^.elem,s);

outtextxy(x+10,y+10,s);

End;

if ss^.next<>nil

then

Begin

Line(x+40,y+10,x+60,y+10);

Line(x+60,y+10,x+60,y-10);

Line(x+60,y-10,x+100,y-10);

Line(x+100,y-10,x+100,y);

Line(x+100,y,x+97,y-5);

Line(x+100,y,x+103,y-5);

Line(x+103,y-5,x+97,y-5);

Wiv(x+70, y, ss^.next);

End

else

Begin

Line(x+40,y+10,x+40,y+30);

Line(x+40,y+30,x+37,y+25);

Line(x+40,y+30,x+43,y+25);

Line(x+43,y+25,x+37,y+25);

Line(x+35,y+32,x+45,y+32);

Line(x+36,y+35,x+44,y+35);

Line(x+38,y+38,x+42,y+38);

End;

End;

Procedure InsertOch(x : byte);

Begin

Cleardevice;

OutTextXY(50,20,'NEW(SOME^.NEXT)');

new(some^.next);

some^.next^.next:=nil;

some^.next^.elem:=255;

Wiv(20,100,head^.next);

OutHead(20,100);

Delay(1000);

Cleardevice;

OutTextXY(50,20,'SOME:=SOME^.NEXT');

some := some^.next;

some^.next := nil;

Wiv(20,100,head^.next);

OutHead(20,100);

Delay(1000);

Cleardevice;

Outtextxy(50,20,'SOME^.NEXT:=NIL');

Str(x,s);

OutTextXY(50,40,'SOME^.ELEM:='+s);

some^.elem := x;

Wiv(20,100,head^.next);

OutHead(20,100);

Delay(1000);

end;

Procedure DelOch;

Begin

Cleardevice;

if head^.next^.elem=255

then

Begin

OutTextXY(50,20,'Элемент не существует!');

Delay(1000);

End

else

if head^.next^.next<>nil

then

Begin

OutTextXY(50,20,'X:=HEAD');

OutTextXY(50,40,'HEAD:=HEAD^.NEXT');

Wiv(20,100,head^.next);

OutX(15,100);

OutHead(90,100);

Delay(1000);

Cleardevice;

OutTextXY(50,20,'DISPOSE(X)');

Wiv(20,100,head^.next);

OutX(20,100);

OutHead(90,100);

Setcolor(red);

Line(20,90,70,130);

Line(70,90,20,130);

Setcolor(white);

Delay(1000);

Cleardevice;

head:=head^.next;

Wiv(20,100,head^.next);

OutHead(20,100);

End

else

Begin

OutTextXY(50,20,'DISPOSE(HEAD)');

Wiv(20,100,head^.next);

OutHead(20,100);

setcolor(red);

Line(20,90,70,130);

Line(70,90,20,130);

setcolor(white);

delay(1000);

cleardevice;

OutHead(20,100);

head^.next^.elem:=255;

some:=head;

End;

End;

Begin

TextBackGround(black);

ClrScr;

bol:=false;

gD := Detect;

InitGraph(gD, gM,'c:\tp7\bgi\');

new(head);

some:=head;

some^.next:=nil;

Repeat

OutTextXY(50,200,'1 * Добавить элемент');

OutTextXY(50,220,'2 * Удалить элемент');

OutTextXY(50,240,'Esc Выход');

ch:=readkey;

case ch of

'1' : Begin

OutTextXY(50,260,'Введите число:');

Gotoxy(23,17);

readln(b);

InsertOch(b);

End;

'2' : DelOch;

#27 : Begin

CloseGraph;

Halt;

End;

End;

until bol;

CloseGraph;

End.

Примеры решения задач

Задание. Рассмотрите приведенные примеры задач. Наберите программы на компьютере, дополните их комментарием и протестируйте их. Имейте в виду, что уже рассмотренные выше подпрограммы в текстах задач пропущены. Будьте готовы объяснить учителю алгоритмы решения задач и продемонстрировать их графически.

Пример 1. За один просмотр файла действительных чисел и с использованием очереди напечатать элементы файла в следующем порядке: сначала – все числа, меньшие а, затем – все числа из отрезка [а, b], и наконец – все остальные числа, сохраняя исходный порядок в каждой из этих трех групп чисел. Числа а и b задает пользователь.

Program MordovskihK;

Type

EXO = ^O;

O = record

Data : integer;

Next : EXO;

End;

Var

i : Real;

Min, Vibr, Other, EndMin, EndVibr, EndOther : EXO;

f : File of real;

Stroka : string;

Procedure writeO(Var BeginO, EndO : EXO; c : real);

. . .

Procedure PrintO(u : EXO);

. . .

Begin

Min := Nil;

Vibr := Nil;

Other := Nil;

EndMin := Nil;

EndVibr := Nil;

EndOther := Nil;

writeln ('Введите имя файла >');

readln(Stroka);

writeln ('Введите промежуток >');

readln(a, b);

assign(f, Stroka);

reset(f);

while not Eof(f) do

begin

read(f, i);

if i

then

writeO(Min, x, i)

else

if (i>=a) and (i<=b)

then

writeO(Vibr, x, i)

else

writeO(Other, x, i)

end;

close(f);

writeln('Числа, меньшие ', а);

Print(Min);

writeln('Числа из промежутка [', а, b, ']');

Print(Vibr);

writeln('Числа, большие ', b);

Print(Other);

End.

Практическое занятие № 16. Разработка программ с использованием двусвязных списков
Список можно представить в виде массива. Для представления однонаправленного списка, элементами которого являются целые числа, можно использовать двумерный массив Sp[2][MaxEl], где МахEl равно количеству элементов списка. Причем в Sр[1,i] располагается элемент списка, а Sp[2,i] является указа​телем и определяет позицию следующего элемента.

Двунаправленный список можно представить двумер​ным массивом Sp[3][N]. В этом случае, например, можно считать, что элемент списка расположен в Sp[1][i], а Sp[2][i] и Sp[3][i] соответственно указывают предыдущий и следующий элементы списка.

Организацию списков с помощью массива данных можно выполнить различными путями. Можно зарезервировать несколько массивов одинаковой размерности. В основном массиве хранится значащая информация, во вспомогательных – значения индексов следующих элементов списка и значения индексов предыдущих элементов списка, если список двусвязный. В нижеследующем примере основная информация представлена в массиве list, индексы следующих элементов – в массиве next, индексы предыдущих элементов – в массиве prev.

Пример 12.2
/* Создать список с помощью массива целых чисел.

Элементы списка в обратном порядке

вывести на экран

*/

#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

#define MAX 50

int main (void)

{

int list[MAX];

int next[MAX];

int prev[MAX];

int end=0;

int begin=0;

for (int i=0; i<MAX; i++) {

list[i]=next[i]=prev[i]=0; }

printf("Input the number of elements: ");

int n=0;

scanf("%d",&n);

prev[0]=-1;

printf("Input elements of list: ");

int count=0;

for (i=0; i<n; i++) {

scanf("%d",&list[i]);

next[i]=i+1;

prev[i]=i-1;

count++;

}

prev[0]=-1;

next[count]=-1;

begin=0;

end=count-1;

printf("Elements of list from the end to begin: ");

int temp=end;

do {

printf("%d ",list[temp]);

temp=prev[temp];

} while (prev[temp]!=-1);

printf("%d \n",list[temp]);

system("PAUSE");

return 0;

}

Варианты индивидуальных заданий.

1. Создать список с помощью массива целых чисел. Элементы списка в обратном порядке вывести на экран.

2. Создать список с помощью массива целых чисел. Все четные элементы списка вывести на экран.

3. Создать список с помощью массива целых чисел. Все нечетные элементы списка вывести на экран.

4. Создать односвязный список с помощью массива целых чисел. Отсортировать элементы списка по возрастанию, задавая порядок чисел массивом индексов следующих элементов (next). В результате массив чисел остается без изменений, массив индексов переупорядочивается. Результирующий список вывести на экран.

5. Создать односвязный список с помощью массива целых чисел. Расположить в начале списка все четные элементы списка, задавая порядок чисел массивом индексов следующих элементов (next). В результате массив чисел остается без изменений, массив индексов переупорядочивается. Результирующий список вывести на экран.

6. Создать односвязный список с помощью массива целых чисел. Исключить из списка все нулевые элементы, задавая порядок чисел массивом индексов следующих элементов (next). В результате массив чисел остается без изменений, массив индексов переупорядочивается. Результирующий список вывести на экран.

7. Создать односвязный список с помощью массива целых чисел. Исключить из списка все нулевые элементы, задавая порядок чисел массивом индексов следующих элементов (next). В результате массив чисел остается без изменений, массив индексов переупорядочивается. Найти сумму все четных элементов списка. Результирующий список и сумму вывести на экран.

8. Создать односвязный список с помощью массива целых чисел. Ввести с клавиатуры число и поместить его за пятым элементом списка, задавая порядок чисел массивом индексов следующих элементов (next). Результирующий список вывести на экран.

9. Создать односвязный список с помощью массива целых чисел. Ввести с клавиатуры число и поместить его перед тем элементом списка, который больше него. Результирующий список вывести на экран. Порядок чисел в списке задается массивом индексов следующих элементов (next).

10. Создать односвязный список с помощью массива целых чисел. Ввести с клавиатуры число, найти это число в списке и удалить. Результирующий список вывести на экран. Порядок чисел в списке задается массивом индексов следующих элементов (next).

Практическое занятие № 17. Разработка алгоритмов с использованием динамических структур данных: очередей и стеков.

Цель работы: Приобрести навыки создания и обработки динамических структур данных. Закрепление понятия указателя.

Подготовка к практической работе
При подготовке к практической работе следует повторить следующие вопросы:

1. понятие указателя;

2. описание структурных типов;

3. стандартные функции для работы с динамической памятью: new,delete,malloc( ),free( ).

4. Изучить разделы учебного пособия «ОСНОВЫ ПРОГРАММИРОВАНИЯ НА С++», стр. 119-124.

Задание к практической работе
В соответствии с вариантом задания разработать программу создания и обработки динамической структуры данных.

Варианты заданий:
	Вариант
	Условие задачи

	1.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод символьных данных и формирует из них две очереди;

· затем формирует из них третью очередь, чередуя символы второй и первой очередей;

· все очереди должны быть показаны на экране;

	2.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод символьных данных и формирует из них очередь;

· затем формирует из нее другую очередь , выбирая в нее каждый третий элемент первой очереди;

· все очереди должны быть показаны на экране;

	3.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод целых чисел и формирует из них стека;

· затем переписывает во второй стек четные числа, а в третий – нечетные;

· все стеки должны быть показаны на экране;

	4.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод целых чисел и формирует из них стека;

· затем переписывает во второй стек четные числа, а в третий – нечетные;

· все стеки должны быть показаны на экране;

	5.
	Составить программу, которая содержит текущую информацию о заявках на авиабилеты.

Каждая заявка содержат:

· пункт назначения;

· номер рейса;

· фамилию и инициалы пассажира;

· желаемую дату вылета.

Программа должна обеспечивать:

· хранение всех заявок в виде очереди;

· добавление и удаление заявок;

· вывод всех заявок.

	6.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод упорядоченной последовательности чисел и формирует из них очередь;

· затем позволяет ввести еще одно число и поместить его в очередь, не нарушая принципа упорядоченности;

· исходная и полученная очереди должны быть показаны на экране;

	7.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод чисел и формирует из них два стека, содержащих по 5 чисел в каждом;

· затем формирует из них третий стек, чередуя числа из второго и первого стека, причем числа первого стека необходимо разместить в обратном порядке, а числа второго – в исходном;

· все стеки должны быть показаны на экране;

	8.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод строки символов и формирует из символов стек;

· затем, используя стек, позволяет провести проверку строки на симметричность относительно символа ‘*’;

· если этот символ отсутствует, вывести об этом сообщение;

	9.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод целых чисел и формирует из них очередь;

· затем позволяет исключить числа, которые нарушают условие возрастания;

· исходная и полученная очереди должны быть показаны на экране;

	10.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод чисел и формирует из них два стека, содержащих по 8 чисел в каждом;

· затем формирует из них третий стек из чисел, равных попарно просуммированным значениям из первого и второго стеков.

· все стеки должны быть показаны на экране;

	11.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод символьных данных и формирует из них очередь;

· затем переписывает во вторую очередь только гласные буквы латинского алфавита;

· обе очереди должны быть выведены на экран;

	12.
	Автоматизированная информационная система содержащий записи следующей структуры: фамилия, имя; знак Зодиака; день рождения (массив из трех чисел);

Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод данных и формирует из них стек;

· поиск информации о людях, родившихся в одно и тоже число, значение которого введено с клавиатуры и формирование из них очереди;

· если таких людей нет, выдать соответствующее сообщение на дисплей.

	13.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод целых чисел и формирует из них стека;

· затем удалить числа превышающие по значению среднее арифметическое всех чисел;

· стек и очередь должны быть выведена на экран;

	14.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод вещественных чисел и формирует из них очередь;

· затем позволяет исключить числа, которые больше заданного с клавиатуры числа и переписать их в стек;

· исходная и полученная очереди, а также стек должны быть показаны на экране

	15.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод символьных данных и формирует из них очередь;

· затем переписывает в стек только большие буквы латинского алфавита;

· очередь и стек должны быть выведены на экран;

	16.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод целых чисел и формирует из них стека;

· затем переписывает в очередь только четные элементы стека;

· стек и очередь должны быть выведена на экран;

	17.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод символьных данных и формирует из них стек;

· затем переписывает во второй стек только большие буквы латинского алфавита;

· оба стека должны быть выведены на экран;

	18.
	Составить программу, которая содержит текущую информацию о заявках на авиабилеты.

Каждая заявка содержит:

· пункт назначения;

· номер рейса;

· фамилию и инициалы пассажира;

· желаемую дату вылета.

Программа должна обеспечивать:

· хранение всех заявок в виде очереди;

· добавление заявок в очередь;

· удаление заявок;

· вывод всех заявок.

	19.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод предложения и формирует из символов предложения очередь;

· затем, как только в предложении встречается пробел, все символы переписываются в стек.

· полученный стек должен быть выведен на экран

	20.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод целых чисел и формирует из них очередь;

· затем позволяет исключить числа, которые нарушают условие убывания;

исходная и полученная очереди должны быть показаны на экране

	21.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод чисел и формирует из них два стека, содержащих по 6 чисел в каждом;

· затем формирует из них третий стек, чередуя числа из второго и первого стека;

· все стеки должны быть показаны на экране;

	22.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод строки символов и формирует из символов стек;

· затем, используя стек, позволяет провести проверку строки на симметричность относительно символа ‘-’;

· если этот символ отсутствует, вывести об этом сообщение;

	23.
	Картотека в бюро ремонта квартир организована как очередь.

Сведения о каждой квартире содержат:

· количество комнат;

· адрес.

· дата подачи заявления на ремонт;

Составить программу, которая обеспечивает:

· начальное формирование картотеки;

· ввод новой заявки на ремонт;

· выбор из картотеки очередника и запись его данных в стек отремонтированных квартир, с заменой дате подачи заявки на дату окончания ремонта;

· вывод очереди заявок и стека отремонтированных квартир.

	24.
	Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод символьных данных и формирует из них очередь;

· затем переписывает во вторую очередь только большие буквы латинского алфавита;

· обе очереди должны быть выведены на экран;

	25.
	Автоматизированная информационная система в деканате содержит сведения о контрольных баллах групп. Для каждой группы указывается:

· Номер группы;

· Средний балл;

Составить программу, которая:

· обеспечивает первоначальный ввод данных и формирует из них очередь;

· затем формирует из нее другую очередь , выбирая в нее элементы первой очереди с баллом меньшим введенного с клавиатуры;

· все очереди должны быть показаны на экране;


Контрольные вопросы
1. Понятие динамической структуры.

2. Описание структурного типа.

3. Описание указателя.

4. Основные операции, производимые с очередями.

5. Основные операции, производимые со стеками.

3. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ  ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ

Вид промежуточной аттестации - экзамен
Теоретические вопросы для промежуточной аттестации (ПА) в форме экзамена
1. Понятие алгоритма.  Свойства алгоритма. Способы описания алгоритма. Виды алгоритмов.

2. Язык программирования как способ описания алгоритмов.  

3. История развитие языков программирования.  Области применения языков программирования. Стандарты. 

4. Основные этапы решения задач на компьютере.

5. Компиляторы и интерпретаторы. 

6. Структурный и объектный подходы к программированию. 

7. Технология разработки ПО NET FRAMEWORK. 

8. Среда разработки Visual Studio.Net. Установка и  создание программы в среде Visual Studio.Net на языке С#.

9. Назначение и область применения языка С#.

10. Структура программы в языке С#. 

11. Ввод и вывод данных. Операторы присваивания. Составной оператор

12. Данные и типы данных в С#. Простые типы данных. 

13. Переменные: определение, правила именования. 
14. Константы (литералы): определение, виды и правила записи в программе.
15. Операции и выражения. Правила формирования и вычисления выражений. 
16. Математические функции (класс Math).
17. Разветвляющиеся алгоритмы и их описание на языке  С#.  Условный оператор. Оператор выбора. Операторы перехода: break, goto, return.
18. Циклы: цикл с параметром, циклы с предусловием и постусловием. Принудительный выход из цикла: операторы break и continue. Бесконечные циклы.
19. Массивы в языке С#: определение, виды. Объявление одномерного массива. Варианты инициализации. 
20. Ввод и вывод одномерных массивов. 
21. Оператор цикла  foreach. Создание и обработка одномерного массива.

22. Понятие о процедурах и функциях. Функции, определяемые пользователем. Общее определение функции в языке С#. Вызов функции. Возвращение значений. Выход из функции. 

23. Параметры функции.  Передача параметров по значению и по ссылке. Модификатор out. 

24. Массив параметров и ключевое слово params. Массив в качестве параметра.

25. Область видимости (контекст) переменных. Рекурсивные функции.

26. Строки. Стандартные методы для работы со строками.

27. Понятие потока. Классы и библиотеки .NET для работы с потоками. Понятие файла. Виды доступа к файлам. Объект FileStream. 
28. Классы StreamWriter и SreamReader.
29. Байтовый поток и методы работы с ним.

30. Символьный поток.

31. Двоичные потоки.

32. Стандартные методы для работы с вводом выводом. Переопределение потоков

33. Основные операции при работе с файлами. Способы работы с файлами. Обработка файлов.
34. Основные принципы объектно-ориентированного программирования: наследование, полиморфизм, инкапсуляция. 
35. Понятие класса и объекта. Характеристики объекта: поля, свойства, методы, события.
36. Классы и объекты. Описание класса. Доступ к классам и объектам. Модификаторы доступа к элементам класса: public, private, protected, internal.
37. Метод: понятие, правила записи. Вызов метода. Передача параметров по значению. Правило триединого соответствия параметров и аргументов: по количеству, типам и по порядку следования. Создание методов, возвращающих значения. Способы размещения методов. Перегрузка методов.
38. Конструкторы и деструкторов в языке С#. Разработка программ с использованием конструкторов.

39. Инкапсуляция как управление доступом к данным. Свойства класса: понятие, виды, правила записи.
40. Наследование и полиморфизм. Иерархия классов. Синтаксис наследования.
41. Скрытие и перекрытие методов. Ключевые слова virtual, override.
42. Вызов методов базового класса («родителя»): ключевое слово base. Особенности использования конструкторов в иерархически связанных между собой классах.
43. Восходящее и нисходящее приведение. 
44. Наследование в интерфейсах. Сходства и различия интерфейсов, абстрактных классов и обычных классов.
45. Стандартные интерфейсы .NET: IComparable, IClonable, IEnumerable.
46. Назначение и синтаксис структуры. Элементы тела структуры. Сходства и различия структур и классов.
47. Тип данных enum: объявление и особенности использования. Операции с перечислениями.
48. Понятие коллекции. Классы, возможности, правила работы, встроенные методы. 
49. Делегаты: понятие, правила описания. Примеры и особенности использования делегатов.
50. Обработка события: автоматическое создание обработчиков.
Задания для практической части экзамена
Задание №1

В одномерном массиве, состоящем из n вещественных элементов, вычислить:

произведение положительных элементов массива; сумму элементов массива, расположенных до минимального элемента.

Задание №2

В одномерном массиве, состоящем из n вещественных элементов, вычислить:

сумму отрицательных элементов массива. Преобразовать массив таким образом, чтобы сначала располагались все элементы, равные нулю, а потом — все остальные.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №3

В одномерном массиве, состоящем из n вещественных элементов, вычислить:

номер минимального по модулю элемента массива. Преобразовать массив таким образом, чтобы сначала располагались все положительные элементы, а потом — все отрицательные (элементы, равные 0, считать положительными).

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №4

В одномерном массиве, состоящем из n целых элементов, вычислить сумму элементов массива, расположенных после последнего элемента, равного нулю. Сжать массив, удалив из него все элементы, модуль которых находится в интервале [a , b]. Освободившиеся в конце массива элементы заполнить нулями. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №5

В одномерном массиве, состоящем из n вещественных элементов, вычислить:

количество элементов массива, больших С; произведение элементов массива, расположенных после максимального элемента. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №6

Дана строка. Вывести строку, содержащую те же символы, но расположенные в обратном порядке.

Задание №7

Дана строка S и число N. Преобразовать строку S в строку длины N следующим образом: если длина строки S больше N, то отбросить первые символы, если длина строки S меньше N, то в ее начало добавить символы "." (точка).

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №8

Даны строки S1, S2 и символ C. После каждого вхождения символа C в строку S1 вставить строку S2.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №9

Дана строка, состоящая из русских слов, разделенных пробелами (одним или несколькими). Определить количество слов в строке.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №10

Дана строка-предложение на русском языке. Подсчитать количество содержащихся в строке знаков препинания.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №11

Описать функцию Min(A,N) и Max(A,N)2 вещественного типа, находящую минимальный и  максимальный элемент массива A, состоящего из N вещественных чисел. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №12

Описать функцию  Minmax(A,B), записывающую в переменную A минимальное из значений A и B, а в переменную B - максимальное из этих значений. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №13

Для заданной матрицы размером 8 на 8 найти такие k, что k-я строка матрицы совпадает с k-м столбцом. Найти сумму элементов в тех строках, которые содержат хотя бы один отрицательный элемент
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №14

Дана целочисленная квадратная матрица. Определить: произведение элементов в тех  строках, которые не содержат отрицательных элементов.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №15

В каждой строке найти наибольший элемент. Из этих элементов найти наименьший и удалить ту строку, которой он принадлежит.
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №16

В матрице m*n в каждой строке найти наибольший элемент. Из этих элементов найти наименьший и удалить ту строку, которой он принадлежит.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №17

В матрице m*n найдите наибольший элемент матрицы и заменить все нечетные элементы на него.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №18

Даны текстовые файлы f и g. Записать в файл h сначала компоненты файла f, затем - компоненты файла g с сохранением порядка.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №19

Даны файлы d1,d2,d3, компоненты которых являются действительными числами. Организовать обмен компонентами между файлами в соответствии со следующей схемой  d2-d1-d3, т. е. компоненты файла D2 переписываются в файл d1, компоненты файла d1 в d3 и т. д. Разрешается использовать только один вспомогательный файл Н.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №20

Даны символьные файлы а и а1 .Переписать с сохранением порядка следования компоненты файла а в файл а1, а компоненты файла а1 в файл a. Использовать вспомогательный файл b.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №21

Дан файл f компоненты которого являются целыми числами. Найти: а) количество четных чисел среди компонент; б) количество удвоенных нечетных чисел среди компонент.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №22

Составить описание класса для представления комплексных чисел. Обеспечить выполнение операций сложения, вычитания и умножения комплексных чисел. Написать программу, демонстрирующую работу с этим классом. Программа должна содержать методы класса.

  Slog() – сложение двух комплексных чисел,

  Umnog() – умножение двух комплексных чисел,

  Vich() – вычитание двух комплексных чисел.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №23

Разработать класс для  объекта Student. Включить в класс методы set (…), get (…), show (…). Определить другие методы. Student: Фамилия, Имя, Отчество, Дата рождения, Адрес, Телефон, Факультет, Курс. Создать массив объектов. Вывести: а) список студентов заданного факультета; б) списки студентов для каждого факультета и курса;в) список студентов, родившихся после заданного года.
Задание №24

Разработать класс для  объекта Product: Наименование, Производитель, Цена, Срок хранения, Количество. Создать массив объектов. Вывести: а) список товаров для заданного наименования; б) список товаров для заданного наименования, цена которых не превышает указанной; в) список товаров, срок хранения которых больше заданного.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Задание №25

Создайте структуру с именем Salary, содержащую поля: фамилия, имя, отчество рабочего, название цеха, в котором  он  работает,  дату  поступления  на  работу.  По  заработной  плате необходимо хранить информацию о ее размере, стаже работника, его разряде и должности. Ввести данные в массив из пяти элементов типа Salary, упорядочить элементы по  фамилии работника в алфавитном порядке. Добавить возможность сортировки по размеру заработной платы, причем при одинаковом ее размере отсортировать по разряду работника

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 Критерии оценки заданий:

- Оценка теоретической части
- Оценка практической части
- Общая оценка 

Критерии оценки ПА
	Результат ПА
	Общая оценка ПА
	Оценка практической части

	5
	Ответы, которые показывают прочные знания основных понятий и задач  изучаемой дисциплины, отличаются глубиной и полнотой раскрытия вопросов; владение 
терминологическим 
аппаратом; 
умение 
давать 
определения, 
описывать последовательность технологий материалов, их  особенности, делать выводы и обобщения, давать аргументированные ответы, приводить примеры.          


	Задание выполнено  правильно и в полном объеме

	4
	Ответы, обнаруживающие прочные знания основных понятий и задач  изучаемой дисциплины, отличаются глубиной и полнотой раскрытия вопросов; владение терминологическим аппаратом; умение давать определения, описывать последовательность технологий материалов, их  особенности, делать выводы и обобщения, приводить примеры. Однако допускаются  две-три неточности в ответах. 
	Задания выполнены полностью, но допускаются 2 – 3 неточности

	3
	Ответы, свидетельствующие в основном о знании материалов, их свойств, технологий, но отличающиеся недостаточной глубиной и полнотой раскрытия темы; знанием основных вопросов теории; слабо сформированными навыками 
анализа 
тем 
изучаемой 
дисциплины, 
недостаточным 
умением 
давать аргументированные ответы и приводить примеры. Допускается несколько ошибок в содержании ответа. 


	Задания выполнены не полностью. Допускается до 50% неточностей

	2
	оцениваются ответы, обнаруживающие незнание материалов, их свойств, технологий  изучаемой предметной области, отличающиеся неглубоким раскрытием темы; незнанием основных вопросов теории, несформированными навыками анализа тем изучаемой дисциплины; неумением давать аргументированные ответы. Допускаются серьезные ошибки в содержании ответов. 


	Задание не  выполнено или выполнено менее, чем на 50%


